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12.  д ецембра о ве го ди не  навр шав а  се  60 го дина о д  смрти  Ми лутина  Ми ланков и ћа, прв ог  
С рбина   докт ора техн ичк их  н аука,  пр оф ес ор а Беог р ад ск ог  универзи те та, мате ма тичара ,  гео
физича ра ,  ас тр онома, о сн ивача  планетарне климат ол оги је. .. чо век а  „који ј е дао д в а фунда
ментална  д оп ринос а светск ој  науци    Канон ос унчавањ а  Земље  и њего ва примен а на  проб лем 
л ед ен их  доба,  к оји м је д ат о егза ктно мат ематичко  об јашњењ е  пр омена  кл име н а Зе мљи 
 ус ло вље но п ро ме на ма кре та ња  Зе мље у  о дно су  на С ун це. Ти ме  су  об јашњ е на  ле де на  доб а 
ко ја  су се де си ла  у г еоло шко ј  про шлост и Земљ е, као и  кли ма тс ке  про мен е н а  Зе мљи ко је се  
мо гу оче ки ва ти у бу ду ћн ости.  Д ру ги  до при н ос  огле да с е у  прим ени  ма тем ат ич ке т ео ри је на 
п роб ле ме  к осмичк е ф изи ке,  н аро чи то  у  ис тр ажи вањ има тер ми чких по ја ва н а  по вр шин ама  
д руг их пла нет а .” 1

Тим п ов одо м Уни ве рз ит ет ска  б ибли о тек а  у  Кра гу је вц у ор га низ ује из ло жбу  у пот пуњ ен у 
 ка та лог ом  са ци ље м да, п ра те ћи  хр оно ло гиј у  ње го во г жи вот а  и рад а,  од лом ке и з њ его ве  књ иге 
Ус по ме не до жи вља ји и с азн а ња,  ц ита те  и з ње го вих текс то ва , библ иог ра фиј у ње го вих   де ла у 
фон до вим а Уни вер зи тет ске  би блио тек е  у Кра гу јев цу, као  и одаб ра ним т екст ови ма  о ње му, 
што  ви ше о св ет ли комп лет ну лич ност о вог на ше г  на уч ни ка свет ско г  уг ле да,  чиј и с е ра до ви 
„ви ше и не цит ир ају е кс пли ци т но  сва ки  пут ка да се  пом ене ње гов а те о ри ја,  п ошто је 
 она по ста ла део  оп ште при хваћ ен их  и оп ш те  по зна тих  са зна ња ,  као Дар ви нов а те ор ија  
или  Њу тно ви за ко ни .”2

1 Да ни ца Спа со ва, Слав ко Мак си мо вић. Ми лу тин Ми лан ко вић: пут ник кроз ва си о ну и ве ко ве, Бе о град, Удру
же ње гра ђа на „Ми лу тин Ми лан ко вић”, За вод за уна пре ђи ва ње обра зо ва ња и вас пи та ња, 2009, стр. 5

2 Алек сан дар Пе тро вић, Сте ла Фи ли пи Ма ту ти но вић. Ка нон и од зи ви: астро ном ска те о ри ја Ми лу ти на 
Ми лан ко ви ћа и са вре ме на на у ка, Бе о град, Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић”, 2009,стр. 
41
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У  окв иру при пре ме  из ло жбе и  ка та ло га  пр егл едан ј е с а в  ма те ри ја л  кој и Уни ве рз итет ска 
 б иб ли о те ка  у К р агуј ев цу п ос еду је и  кре и ра ни  су  би бли ог раф ски з ап иси до  т ада нео бр ађе
н их р адо ва. 

 К ата лог  са др жи 153 библ иогра фс ке  је ди ниц е.  Г ру пи са не  с у  на дел а М ил ути на Мил анк о ви ћа 
у фон до вим а Унив ер зи тет ск е биб ли оте ке у Кр аг ујев цу, њег ове  р ад ов е об ја вље не  у  мо но граф
ским публ ик аци ја ма  и  з бо рни цим а,  као и  о не шт ам пан е  у ча со пи си ма.  П ос еб не це ли не  чи не  
мо но графс ке  п ублик аци је  и  збор ни ци  по свећ ени Мил ут ину  М ил ан ко ви ћу  и  р адо ви о  њ е му 
 у мо но гра фи ја ма , зборн ици ма  и пе рио ди чн им пуб ли ка ци ја ма. 

Ра ди  л ак шег сна ла же ња ура ђе н ј е  им ен ски ре ги стар.
Ко риц е  свих публ ик ац ија из  прв е  и т ре ће с ку пи не су ске ни ран е. 
Биб ли о графск е  је ди ни це у  окв иру це ли на  да те су хро но ло шки по  р асту ћим г оди на ма,  а 

 у о кви ру ис те го ди не по  абе це дно м  ре до сле ду  аутор ске или  ствар не  о др ед ни це  (у  с кла ду са 
 уст р ој ством ка та лог а Уни ве рз ит ет ске биб ли оте ке  у  К ра гу је вцу),  нез а висн о од јез ика је дин ице. 
Пи смо  би бли ог раф с ког  опис а  у  скла ду  је са  пи см ом  библ ио те чке је ди ниц е. Сва ка пуб лик ац ија 
об ра ђе на ј е  de vi su и по  ст ан дар дим а IS BD. 

У ко ли ко је рад до сту пан ел ек тро нск и, да та  ј е  и веб  а дре са с а с а јта  Н ародн е  би бли о тек е 
Ср би је.

Би бли ог ра фи ја са др жи  и еле ктрон ск е  ве зе  до за пис а из  уза јам не  ба зе по да та ка  CO BIB, 
пр еко   ко јих је  мог уће в ид ет и кој е  јо ш библ иоте ке  у сист ему по се ду ју  н ав еде ну г ра ђу.  По ред  
C OB BIS иде нти фик ат ор а, сва ки  за пис  са држ и и   оз на ку сиг на тур е Уни верз ит ет ске би бли
оте ке  у  Кра гуј евц у.  

Зна ча јан бр ој  п убли ка ци ја  пре дста вље ни х у ово м  ка та ло гу  је из п осеб ни х фон до ва   ле
га та Учит ељ ск е шко ле ,  Ви ше пед агошк е ш к ол е, про фе со ра Вељ ов ић а  и лич не  б иблио те ке  
Све тоз ар а Стој ано ви ћа.
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Ве ли ку з ах ва лн ост ду гу јем  г оспо дин у  Славк у  Мак сим ови ћу , пред седн ик у Удру же ња  
Ми лу ти н М илан ко вић,  з а  по др шку и по моћ  у п ри прем и овог  к ата ло га,  као  и за  ком пле та н 
п опис  на уч них и  књ иж ев них де ла и р ас пра ва Мил ут ин а Мил ан ко ви ћа  пр ем а ори ги на лн ом 
рук оп ису са мог Ми ла нк ови ћа .
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Ка та лог са др жи,  за  ову п рил ик у на пи сан , текст  д р  Алек са ндр а Пет ров ић а,  р едов ног  пр оф
есо ра к улт ур не ан тр о пол оги је н а Фи лол ош ком ф ак ул те ту  у Бе о гра ду ,  пот пр ед с едн ика к ом ит
ета Чо ве к и  би ос фе ра  на ци о нал не  ко ми си је за  са рад њу  с а  УНЕСК О м и члан а  Од бо ра Ср пс ке  
ака де ми је на ука и  у ме тност и з а  ди на ми ку  кл име и  дел о Ми лу тин а М илан ков ића . Проф есор 
 Пе тр овић  је  ре да ктор И за бра них  де ла  Ми лу ти на  Ми лан ко ви ћа (За во д  за  Уџ бен ик е), наг ра
ђе них  19 98. за изд авач ки  по ду хват год ине. Об ја вио је  књ иг у Осун ча ва ње  и  кли ма   –  Ми лу ти н 
 Ми ланк овић и  ма те ма тич ка т ео ри ја п ро ме не  кли ме,  ко ја је  20 02. г оди не пр ом ови сан а на 
Са ми ту  пла не те Зе мљ е  у  Јо ха нес бу рг у.  Уче ство вао ј е  у  ор га ни за ци ји ме ђу на род но г  ску па 
P ale ocl ima te and the  Ea rth Cl ima te Cha nges кој и  је  2004 .  го ди не о др жан у Српск ој  ак аде ми ји 
на ук а и умет но ст и, под по кро ви тељ ством У НЕ СКОа .  

Т ако ђе,  д ат  је и  ли нк  за сни ма к пре да вањ а про фе со ра  Пе тров ић а, од р жа ног 25 .  ју на ове 
г од ине у М узе ју н ау ке  и  т ех ни ке,  п од  на зи вом  Е ти ка и фен ом ен оло ги ја  Ми лу ти на Ми лан
ко ви ћа.

У к ата ло гу  се  на ла зи и  ли нк до а уд ио сни мка – инт ерв ју а Алекс анд ре Ни нко ви ћ Т ашић, 
п ред сед ни це  Образ ов ноис тра жи ва чког д ру шт ва „Ми хај ло  Пу пин”, дат  ра ди ју С ве ти го ра, 2 8.  
сеп тем бр а ове  г од ине,  пов од ом  60 год ина од  смр ти  М илу ти на  Мил ан ко ви ћа.  

 Пу тем свој их  из у зе т но над ах ну тих  пре да ва ња    Апо стол и на у ке : Пу пин , Те сла  и Ми лан
ко вић (жи во т,  ве ра и  ми сао св ет ских г ени ја), А ле кс ан дра  Нин ко вић  Та шић   предс тав ља ве
ли ка не н аш е и с вет ске н ау ке  Ми ха јла  П уп ина, Н ико лу Тесл у  и  Мил ути на М ила нко ви ћа ,  чи је 
је ау то би о гр аф ске  тек стов е об је ди ни ла  у  свој ој  књи зи З ве здо бр ој ци,  „ про фи ли шу ћи ду хов ни 
 трип тих срп ске  на у ке ”. 

„Оно  што и х с па ја  је  ш то  с у би ли ве ли ки људ и. Мод ер на цив или за циј а,  то как о  ми д анас 
жи ви мо, ле жи на њи хо вим брил иј ан тним у мо ви ма. То  ш та су о ни ка о  на уч ни ци учи ни ли је 
ве ли ко и чи ни мод ер ан све т.  Али, то шта су ка о љу ди  учи нил и, ве руј те  ми да  је то  в еће и чи ни 
чој с тво  и  сна гу  ј ед ног н аро да ”. 3

3 http://www.ico.rs/pupinteslaimilankovicpredavanjeovelikanimanaukeodrzanoulalicu/
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 1879. 
2 8.  м аја ро ђен  у Да љу ,  у  углед ној, о бр азо ва ној и им ућн ој  по ро ди ци. Он  и њ ег ова се стр а 

 близн аки ња би ли су н ај ста ри ји од  се дмо ро дец е. 

1885/ 89. 
По што је  био бо ле шљи ве при р од е,  ни је  иш ао  у шко лу,  ве ћ су г а  под у ча ва ле гу вер на нте и 

прив ат ни у чи те љи. Ис пи те  је по ла гао у  Ос јек у. Ње гов  о та ц пре да но с е ба вио с иновљ ев им  обра
зо ва њем, по уз ору  н а,  та да по пул ар но, д ело Емил, п ро све ти тељ а  Ж. Ж.  Ру соа. Ка да му  је би ло  
осам  го ди на  уми ре м у отац.   Бр игу о ње му,  по ре д мај ке и ба ке,  п ре у зи ма и  ујак  Ва си лиј е.

1889/96. 
Одл ази  код уј ак а  Па је и  Пе ре у Ос је к  и наст авља школ ова ње  у Реа лн ој гим наз иј и, кој а  је 

прип ре мал а у че ни ке за сту ди је т ех ни ке  и  пољ опри вр ед е. 
Са јо ш дв а сврш ена  м ату рант а,  Срб ина и з  Хабз бур шке  мо на рхи је,  п рис ус тву је м ату

ра нт ско м са ста нк у у Б ео гр ад у, на ко ме ма ту ра нти усва јај у  ре зол уци ју да ћ е  се „бо ри ти за 
 оства ре ње  на род них  ид еал а,  аман ет а сво јих  п ре да ка”.  С а  ма ту рант им а  пу ту је по Шу ма ди ји . 
По се ћу је и К ра гу је вац.4 

4   M ilutin Mi la nković .  Seć anja,  Beo grad,  D ereta, 2 005, str.  9 5– 97



 18 96. 
Упи су је  ст уд ије г ра ђе ви не, н а  на го вор  свог про фе со ра ма те мат ике  В ери ћа ка. Ж елео да  

студ ира е лек тр отек ник у, али та да у  Б еч у ни је  б ило та кве  шк оле. 

 190 2. 
За вр ша ва сту ди је  са про је ктом бе тонск ог  мо ста са н ај бо љим оце на ма.

19 03. 
Од слу жио је в ојн и рок у А ус тоУгар ско ј.

1904 . 
3. де цем бра  на Ви сок ој тех нич ко ј  шко ли   у Бе чу бра ни   док тор ску ди сер та ци ју Bei t ra g zür  

T he o rie  d er Druckkur ve n   Те о риј а ли ни ја  п рит иска. 

1 905.
По чи ње  да  ра ди у  гра ђев ин ско ј  фи рми  ба ро на  П ит ела у Бе чу .  Уво ди ма те ма тич ко м оде

лов ањ е у гр ађ евин ар ство .  Об авља најзн ачај ни је  ста тист ич ке  про ра чу не за гр ад њу обј ек та  од 
ар ми ра ног  бет она. 

 Уве рен   у  ис прав ност  с во је док то рск е те зе (те ор ија  еласт ич но ст и) , обј ав љу је ра д о  ста
тичк ом из ра чу нав а њу ар ми ра но б етон ских кон струк ци ја Be i tr ag der   Th eorie  B et on ei sen träger   
  При лог те о риј и а рми ран о бе тон ских  но са ча .  

Са  ба у мај стор ом Те одо ром Кро јц ом  рег ис тру је  с во ј пр ви п ат ен т Eise nb eton dec ke   Та ва
ни ца од  ар мир ан ог  б ето на,  под бро јем 25 29 2

Ток ом  пе тог од иш њег ра да у Б ечу, ње го ва  ре ше ња прим ењ ена су  на  пре ко 3 0 г ра ђе ви нс ки х 
обје кат а ( про јек ти,  ст ат ич ки пр ора чу ни и ли  пат ент и). 

Пр ој ек ту је  ак ва дук те  (х идро цен тра ле  у С ебе шу и Пи те ну ), мос тов е (Крањ,  Б ан хи лда, И шл а) , 
 са вски кол ек тор з а б еогра дс ку ка нал иза ци ју и Кру по ву фа бр ик у ме та ла  у Бе рдо рф у.  

1907 . 
По п ре по руц и Бог дан а  Га ври лов ића, ша ље  пре вод с во је  ди серт ац ије  Г ла су СKA .  Ка ко с у 

р еце зен ти  од уго вла чил и са да ва ње м  миш ље ња,  Мил ан ко ви ћ п ов ла чи рад и о бја вљу је  док тор
ск у ди сер тац ију  у угле дно м  не ма чком на уч ном (не тех нич ком) ча спо и су Ze itschrift für Math.  
u nd P hysik, Bd . 5 5. Heft 2. 



МИЛУТИНМИЛАНКОВИЋ
1879–1958
60годинаодсмрти

131908. 
Ре ги стру је два па тен та: 

Gép kötegeknek sásból, nádból, szalmából és ha so nl ó anyagok bó l v aló e lö ál litás ára  Ма ши на •	
за про из водњ у  ба ли ра не трс ке,  сла ме  ил и  слич ног  ма те ри ја ла за  т оплот ну изол ациј у 
у Мађ ар ској 
 Ve rfa hre n zur Herst el lung  ho hler Eise nbe ton dec ken  mit ebe ner  Un ter sich t  mit tels  Scha blo ne n •	
   По сту пак за п ро и звод њу ш упљих ар ми ра но бе тон ски х  пло ча  у  Аустриј и.  

190 9.  
На  п озив Јо ван а Цви јић а,  Бог да на  Га врил ови ћа и М их ај ла Пе тро ви ћа , по ста ј е в ан ред ни 

 пр офе сор  Ун ив ер зит ет а  у  Бе о гр аду на К а тед ри  прим е њен е ма те ма ти ке к ој а  је  об у хва та ла 
тео ри јс ку фи зи ку, ра цио нал ну  и  не бес ку м ех ан ику.  

1 910. 
По ста је  д ржа вља нин   Кр аље вин е  Ср би је .

1911 .  
По чињ е да пр оу ча ва  к ли ма тол ог иј у (лед ено  до ба).  Из ра чу нав ањ ем  маг ни туд а к ли матск их  

пром ена у зр око ва них астр он ом ским си ла ма  д аје  об ја шње ње  тих п р ом ена.  

1 912 . 
Об јав љу је рад Пр ило г те о ри ји ма те матс ке клим е. 
Као  ре зер вни  офи цир уч ест ву је у  Пр вом  ба лк ан ском  ра ту .
За  по тр ебе с рпс ких же лез ица про је кту је ар ми ра но бе тон ске мост ове  н а пру зи Ни ш 

  Кња жев ац .  

1 913. 
Пу бл ику је  ви ше  ра до ва  из мат е ма ти ке  и  не бес ке ме х ан ике: 

 При лог тео ри ји Ма те ма тич ке те о ри је клим е,  •	
 О при мен и ма те мат ичк е тео ри је  спро во ђе ња то плот е  на  пробл ем е кос ми чк е  фи зи ке•	  и  
 О  рас по ре ду сун че ве рад ија ци је  н а по вр ши ни  Зе мље.•	   
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19 14. 
У  р аду О  пи тањ у  аст ро номс ких  те о ри ја   ле де ног д оба об ја шња ва кл имат ску и  ге оло шку  

п ро шлост Зе мљ е. 
Же ни се Хрис ти ном Т оп уз овић и  о дла зи  у Даљ  на свад бе но  пут ов ање. По чи ње  П рви  

светск и  ра т и М ил ан ко ви ћ, као  др жа вља ни н  Кра ље вин е Ср би је , би ва  уха пшен и  пр еба че н 
 у ло гор Не жи дер.  С уп ру га Хрис ти на  пу туј е  у Беч и с а Ми лу ти нов им  про фе со ром  Ч убе ром, 
 ус пе ва да  Ми ла нко вић за ро бљен иштво  про ве де у  Бу дим пеш ти ,  у ко ју с ти же нак он  шест  ме
се ци про ве де них  у ло го ру. До б иј а  пра во н а р а д  и нас тав ља свој а  пр оучав а ња у биб ли от еци 
Ма ђа р ск е  ака де ми је  на ука и Цен трал но м мет еорол ош ко м ин сти ту ту.  

 
191 5. 
До би ја  с ин а  Ва си ли ја.

19 16 . 
Об ја вљу је рад Ис пит ив ање к лим е пла не те Ма рс.  

1918. 
Па тен ти ра  Бе то нски зид у  Ма ђарс к ој. 

1919 .
Са пор оди цом се  в ра ћа у  Бе ог рад.  
П ос та је ре дов ни  пр офе сор  При ме ње не ма те ма ти ке  н а Фил оз офс ком фа кул те ту. 

1920. 
У  Па ри зу об ја вљу је  књи гу Th éo ri e math ém ati que des ph én o mènes t he r mi qu es  pr od uit s par   la  ra

di atio n so la ir e   Ма тем ат ич ка тео ри ја то пло тн ог фе но мен а узр ок ова на сун чев им з ра чењ ем.
Пос та је  до пи с ни члан  С рпс ке  кра љевс ке  а ка де ми је  на у ка и Ју го сла вен ске акад ем ије з нан

ости и у мј ет ност и.  
 
19 22. 
По чи ње  са рад њу са  ч ув еним на учн иц има В.  Ке пе ном и  А . Ве ге нер о м.  За њи хо ву  књ игу 

Die  K li mat e  d er Geol ogi schen Vor ze it  (К ли ма ти гео ло шке п ро шл ости, 1924.) изр ачу на ва  кри ву 
 осу нча вањ а. 
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На  зах тев ср пск их  држ ав них о рга на учес тв ује  на Све пра во слав но м к он гре су  у  Ца ри гра ду 

 са  предл огом  ре фор ме  ју ли јанс ко г  кал ен да ра,  к ој а вр ши  к орек ци ју гре го риј ан ског  р ачу на ња 
вре мен а.  

 Краљ  Ал екс ан да р Ка ра ђор ђе вић га о дли ку је  Орд еном Све тог Са ве. 

19 24 . 
Пос та је ред ов ни члан  СК А .

1925.  
П очи ње пи са ње  књ иг е Кро з в аси о ну и  ве ко ве. 

19 26.  
З ап очи ње  с ар ад њу  са  вој ском  на п ро јек тов ању ар ми ра но бе тон ских конс трук ци ја  в ој них  

о бје ка та . 
 
1926/8.  
О ав ља функ ци ју де ка на  Ф ило зоф ског фа кул те та. 

19 27 .  
За  Ке пе нов у к њи гу Ha nd bu ch  d er Kli ma to log ie (При руч ник кл им ат оло ги је,   19 30.) п ише 

увод ни  де о Ма те м ат ич ка  те ор иј а клим е и ас тро но мс ка те ор иј а ва ри ја ци је кли ме .
 Ис тр ажи ва ња  на уч ни ка Б . Е бер ла о  гла ци ја ци ји об ја вље на су  за јед но  с а Ми лан ко ви ће вом 

кр ивом. 
По стај е  по час ни  члан Мат ице  српск е .
 
19 28 . 
По чи ње  сар ад њу са поз на тим ге офи зич аро м Гу те м бе рг ом и  за ње го ву књ игу  При руч ни к 

ге о фи зи ке  п ише че ти ри  по гла вља :
Stel lun g  und Be weg un g der  Er de im  We l tall•	   По ло жај  и  к ре та ње Земљ е у вас ио ни ,  1931. 
D reh be we gung der Er de•	   Ро тац ион а  кр ета ња зе мље ,  193 3.
Sä ku la re Po lv er la ge run gen•	   Се ку лар на по ме ра ња по лов а,  1933 . и
Astro nom ische M it te l zur E rf or sche rung  de r erd ges chic hlic hen   Kl im ate•	    Астро но мска ср ед
ства  за про у ча ва ње кли ме у то ку и сто ри је  Зем ље, 193 8.  
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1928/31.  
У че ству је  у  из градњ и  аеро дро ма  у у З ему ну (Бе жан ија), К ра ље ву, Пан че ву,  Мо ста ру,  Заг

ре бу,  С коп љу. 

1 93 0/3 3. 
Рад и  на  проб ле му ну ме ри чког се ку лар но г по мер ања пол ов а ро та ци је.  Пла не ту Зем љу  

сма тра  флу идн им  те ло м кој е  се у слу ча ју крат ког тр ај ањ а си ле  по на ша као чврс то,  а под  од
ређ ен им  ути цај ем  и као е ла стич но  те ло. 

К ор ист ећи в ек торс ку анал изу, прав и ма те ма ти чк и мод е л  Зе мље ,  кој и му с лу жи  за с тва ра
ње Т ео ри је с ек улар но г  по ме рањ а  Зем љи них  п оло ва .

И зво ди  јед на чин у  се ку лар не  п ута ње  Зе мљи ног пол а  и јед на чи ну  по ме ра њ а пол а д уж ове 
пу тањ е,  ј ед на чин е  у  на у ци по знат е  као  Ми лан ков ић ева  те ор ем а.  

19 33. 
О бј ављ ује р ад  Ну ме рич ко изр ач уна ва ње  с еку лар не  пу та ње Зем љи ни х по ло ва  р от аци је .
П оста је  ч лан ко ми си је за  по ла га ње др жа вног ис пи та  из Неб еск е  ме ха ни ке за   осо бље Аст

рон ом ске оп се рв а то ри је  у Бео гра ду. 
П атен ти ра Про ти вае роп лан ско  то пов ско  зр но .  

1 934. 
На  Кон грес у бал ка нс ки х ма те ма ти ча ра  у  Ати ни,  о др жао п ре да ва ње на те му  при вид ног 

п ом ера ња  по ло ва.

193 5. 
Нап ис ао књи гу Н ебе ска  мех ани ка  у ко јој к ор ис ти сис тем ски в ек тор ски  р ач ун за ре ша вањ е 

п ро бле ма  не бе ске  ме хан ике. 

1 93 6. 
По ста је  се кр етар При род ња чко г оде ље ња   СК А. 
Учеств уј е на II I кон гре су  за п ро уча вањ е кв ар та ра  у  Бе чу. 
У оквир у  из ра де к ом плек са  Ков ниц е н ов ца  у Т оп чи де ру ,  ра ди про је кат п од зем не  ф абрик е 

нов ча ни ца.  

1937.  
Предл аж е  Ни ко лу Те слу  за  ре дов ног чл ана А кад ем ије. 
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Об јав љ уј е рад  Нов и ре зулт ат и астро номс ке те о риј е  кл иматс ки х п ром ена.
Кра љ Пе тар га одл ик уј е Ју го сло ве нск ом кр уном.  

1939. 
За по чи ње  сво је жи во тно де ло  Ка нон ос ун ча вањ а  Зе мље  и ње го ва  пр име на  н а про блем л ед

ени х д оба.5 
Пос тај е по часн и члан Ју го сло ве нс ког а стро ном ског  д ру штва . 

1941. 
Пр еда је  К анон  н а ш там па ње .  Ма да је  у б ом бард ова њу  Бе ог ра да шта мп ар ија униш те на, 

де ло ни је  би ло  у  пот пу но сти о ште ће но. 
Ка о п осеб но  и зда ње С КА, штам пан  ј е на  не мач ком је з ику   Ka non der Erd be str ah l ung  un d 

se i ne A nwen dung  a uf  das  Eis ze i te np ro blem    Ка нон ос ун ча вањ а  Зе мље  и ње гов а  при ме на н а  про
блем лед ених до ба . 

Од би ја  да  пот пи ше  А пел с рп ском  нар оду и да по др жи  оку па ци ју зе мље.
П овла чи  се се и з јав но г жив ота.  
За вре ме Д ру гог с в ет ског  ра та  ра та  пи ше Кр оз  царст во  на у ка. 
П осле ра та  по но во пост а је  ре дов ни проф ес ор Уни ве рзи те та  у  Бе о гра ду.

1946.  
Об ја вио   на уч нопо пу лар ну к њи гу из и ст ор ије нау ка И сак Њутн  и  Њут нов а П ри нц ипи

ја.
У че ству је  у про сла ви тр ос то го ди шњи це  ро ђењ а Иса ка Њутн а  у Лонд ону .

1947 .  
Об ја вљ уј е де ло  Ос ни ва чи при род них на ук а  Пи та го ра – Де мо крит – Арист оте л  – Арх

имед. 

1 948.  
Иза бра н за  пр ед сед ни ка СА НУ . 
 Уче ствуј е у  ра ду М еђ уна род ног астрон ом ског  ко н гре са  у Ци ри ху . 

5 Објашњење назива Канон У: Мил ути н Миланковић. У спомене , д оживљаји, са зн ања, Б ео град,  Зав од  за 
уџбени ке,  1970,   ст р. 358 
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194 8/ 50.  
Пи ше а уто би о гра фи ју Усп ом ене , до жи вља ји и са зна ња , ко ја је обј ав љен а 1952 . и 1957. г оди

не.  
 
1950. 
Об ја вљу је  књ игу К ро з царс тв о  на у ке – сли ке  из  жи во та  ве ли ких н ауч ни ка.  

1 95 1.  
Пос та је ди р ект ор Астр оно мске оп сет рв ат ори је у Бе ог ра ду.  
П ос та је  чл ан  Ко ми си је 7  за  не беск у ме ха ни ку Ме ђу нар од не ас тр он ом ск е уни је  и  чл ан 

Итал иј анс ког п але он то ло шког инс тит ута. 
 О бја вљу је  де ло  Ис то ри ја астро номс ке  на у ке од ње ни х п оче так а до 172 7. го ди не.

1953 . 
Об ја вљу је књиг у 2 2 век а  хе миј е. 
Уче ству је на I V  к он гре су М еђ уна родн ог дру штва за  про уча вањ е квар та ра у Р иму . 

195 4. 
Акад ем ски  се нат Ви сок е  тех нич ке  ш ко ле у  Беч у,  по во дом  50  го дин а о д ње го в ог прог ла ше ња 

за до кто ра  те хнич ки х  на у ка,  ур учу је  м у златн у  дип ло му  Док тор а  тех ничк их нау ка. 
О бј ављу је де ло Тех ни ка  у  т оку да вних ве ков а.  
 
1955.
 У Ауди то риј ум у  Беч ког  ун ивер зи те та  од рж ао два  пр еда вањ а .
Пос т аје  ч лан Ака де ми је при род них н аук а Ле о по лд ина у Хал еу.  
 
1958.  
12 . де цем бра пр еми нуо од п о сле ди ца мо жда ног  у да ра.  Са хра њен  у  Бе ог ра ду , а оса м го ди на 

 ка сн ије, њег ови по смрт ни о ста ци су пр еба че ни  у  род ни Даљ.

По след њи текст кој и  је  на пис ао је Огле д о п ес ми Смр т  Кр аље ви ћа  Ма рк а.6

6  Aлександ ар  Петрови ћ. Реч  на  крају   о почетк у и овом  из бо ру, Милутин Миланковић,  Ас троно мска те ори ј а 
к ли матск их  п ромен а и  д ру ге рас п раве, Бе оград, Завод за уџбенике, 2008, cтр. 607
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РадникабинетМилутинаМиланковићауСрпскојакадемијинаукаиуметности

С во ју  за о ста вш ти ну (р ук оп исе св оји х ориг ин алн их ра дов а,  раз ли чи те  тек стов е,  бе ле жни це, 
дне вни ке ,  до ку ме нт а, пре пи ску ) и свој  р ад ни ка б инет за ве шт ао је Ср пској  ака де ми ји  на у ка  
и ум ет но сти.7

7 Милица Инђић. Библиографија Милутина Миланковића. Београд, САНУ, 1993, str. 32
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Н ако н Ми ла н ко ви ће ве   смр ти ње го ва „ ас тр оном ска  те ори ја”  на иш ла је  на  ос по ра ва ње.  
 Ра спра ва  о  ва ља но сти  Ми лан ко ви ће ве те ориј е трај ал а  је 50  го ди на .8 

1965.  
С овјет ск и  на учн ици  ј едан кра тер на Ме сец у н ази ва ју  М ила нко вић.
 
197 3. 
На X V кон гре су  Ме ђу на ро дне астр оном ске у ни је у  Сид не ју, п о ње му је наз ва н  и је дан 

кра тер на Мар су. 

1 97 6. 
На уч ни ци  Хејс,  И мбри  и Ш еклтон из во де спек трал ну  ан али зу је зга ра и  у твр ђуј у да  се  у 

прот ек лих  500.000 г од ина кл има  ме ња ла  у зав ис но сти  од  про ме на  ек сц ен три цит ет а,  на гиб а 
Зе мљи не осе ро та ци је  и  п ре це си је,  к ако је то јо ш  19 24. про ра чу нао Мил анк овић. О вим  до ка
зи ма  ок он ча на  је ра спр ава о и сп ра вно сти Ми лан ко вић евих  ци кл уса осун ча ва ња. 

1979.  
Аме ри чк и н ауч ниц и Џ. Им бри и К.  П. Им бри об ја вљу ју књи гу Ice  age s: sol ving th e m is te ry , 

у к о јо ј при зна ју та чност Ми ла нко ви ће ве те ори је.
 
19 81. 
Књи га  је о бја вље на  на ср пском је зи ку  Л еде на  до ба:  ре ше ње  тај не . 

1982. 
На  Ко лумб иј а  уни вер зит ет у одр жан  је све тски сим по зи јум  М илан ко вић и кл има .
 Је дан асте ро ид д оби ја име  1605 Ми ла нко ви ћ.  
 
19 88 . 
У Лу ве н лаНев у у  Б ел гиј и о рг ан изо ва на је из лож ба пос в ећ ена  Ми лан ко ви ћу. 
 

8 http://legati.matf.bg.ac.rs/milankovic/paper.wafl?paper=dokazi_teorije
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Европс ко  ге оф из ич ко д руш тв о устан ови

ло је  м ед аљу М ил ут ин  Ми лан ко в ић,  ко ја  се  
до де љуј е  н ау чни цим а  за изу зет не зас лу ге  у  
про уч ава њу про ме на к ли ме и у мод ел ира њу  
к ли ме. Од 2 003. го ди не, ов у  м е да љу до де љу је  
Е вропск а униј а  за ге он ауке.

Нај цит ира ни ји срп ски  н ауч ник .

 НА СА га  је увр стил а  у 10 н а јв ећ их нау чни ка 
ко ји  с у се б ав ил и про уча ва ње м Зе мље.  


СпоменикМилутинуМиланковићунаВрачару



 Се ЋаЊ а 
 МИ ЛУ ТИн а М ИЛ ан Ко вИЋ а
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РодитељиМилутинаМиланковића
МиланиЈелисавета(рођенаМаучевић)

„У мо ме  очин ско м  д ому у Да љу на ла зи ла с е пов ећа б ибл иоте ка. .. 
ј ер  су мо ји п ре ци би ли  ре дов ни  прет пла тн иц и 

свих  та да шњих ср п ских књи га и ч асо пи са . 
Ретк о ће с е  на ићи  н а ко ју  књиг у 

 у  ко јој м еђ у пре ну ме ран ти ма, н ије з абе ле же но  њи хо во  им е. ”
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РоднакућаМилутинаМиланковићауДаљу

„О би чај д а, пре но што за сп им, 
узме м књи гу у  ру ке и од ам  се ужи ва њу .. . 
пост ао  је  на ви ка и п отре ба ”  
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МилутинМиланковићкаоученикРеалкеуОсјеку

„Из гле да ми  не сум њи во да  је мо ја  сла ба  фи зич ка конст рук ци ја 
 има ла  за  по сле ди цу  д а  су се  мо је ду хов не  спос об но сти раз ви ја ле б рже  

но к од дру ге дец е,  па сам у том  по глед у  са зрео  пре в ре мен а. 

Још док ни сам  н авр ши о сво ју  п ету го ди ну ,  отац ми  по ка за  но ва ц  
и на уч и  ме  ра чу нат и са  њи ме. Рас т ума чи ми дец имал ни  број ни сис тем и  

н аучи  ме да  бро јим.  Та ко  с ам сте ка о свој а  пр ва  зна ња из ма те мат ик е...  
По ред ма те ма тик е,  отац ми је ту ма чио ра зн е  сли ке и ф иг ур е  

и учио  ме да их  пре мер авам и пре цр та вам, и ч итао м и е пске п ес ме...   
А имао  сам и до бро му зич ко  пам ће ње.
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Ни сам вол ео да учим  као пап агај,   
већ  сам све жел ео да  про зр ем  сво јим ду хов ним оком.  
Н аша дра га  г увер нан та  Зор ка је то о па зи ла и п ом ага ла  ми  у том е! ”

„Исти  м етод да ле кц ију пажљ ив о про чи там,  р аз умем њ ен сад рж ај  
и са оп штим га про фе со ру сво ји м ре чи ма,   
при ме ни о  са м код  с ви х пред ме та,  
а с во јим  одг ов ори ма за до во љио сам  с ве сво је на ставн ике. 

И у  д ру гом раз ре ду сам још  по кој и  пут п об ољ ев ао,  
а м ој и ме школ ски  д ру го ви  по се ћив ал и.   
Прич а ху  ми  о стра хо та ма  на шег про фе со ра  ге о ме три је   
и  са ве то ва ли су ми   да на ба ви м ин струк то ра...   
да би ме  п оучи о  о оном е што се з а  в рем е мог од сус тво вањ а учи ло,   
јер ге о ме три ја се не  мо же учи ти из к њи ге.  
Но,  ја узех у р уке т у  књи гу .. . п оч ех да чи там и,  
на   мо је ве ли ко из не нађ ење, с хв атих и раз у мед ох све  што је о нд е ста ј ал о, 
 а то су би ли осно ви Е уклид ове ге ом ет ри је. ..   
Св е ми је то би ло  ја сно  и то ли ко  за нимљ иво да с ам ту  књ игу  
ч ит ао као ле пу при чу , а  ње не за датк е  ре ша вао  са  исти м  за до вољст вом 
ка о на ин те рес ант ни је  р ебу се.

Т а  ле па књи га  
( Ото н  Ку чер, Ц рти це о маг не ти зму  и елек три ци те ту , покл он од  уј ака )  
уве де ме  у  је да н но ви,  до тле неп оз на ти све т прон ал аза ча.. .   
К ада је пр очи тах у  пр во м нал ет у, ра зу мед ох  н е са мо све  пој еди не по ја ве  
елект ри ци те та , већ у по зна до х сву та дањ у тех ни ку  сла бе  и  ја ке  стру је ...  
и  уре дих  у   св ојој со би ци  ма лу  еле кт ри чар ску ра ди о ниц у.”
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„Ни са м  био на чи сто у из бо ру  сво г бу ду ћег поз ива, 
н иса м  умео да пра вил но  оце ним  сво је  спо со бно сти , 

па сам по чи ња о мно го ш то шта зашт а ни сам био  
ни ств орен ни до ра стао.   

Та ко сам,  а  да то нис ам  ни слут ио, 
леб део у оп асност и  да по ста нем сва штар,  

без ст вар ног по зи ва  за жи вот. 
 И то  би се,  мо жда , и до го ди ло да м и ни је пу ки с лу чај   

до шао у по мо ћ и упу ти о  ме на ста зу ко ја  ме  је по ве ла  у  
ва си о ну.. . 

„Ти  си из ван ре дна ма те ма ти ча рска г ла ва ,   
как ву још ни сам сре о у сво јој  ма те ма ти чарс кој п ра кси”  

(ре чи  пр оф . ма те мат ике Ф ра ње Ди ви ћа).

При ре ша ва њу  пробл ем а пуст ио  би ме  
(проф. ма те ма ти ке Вл ади мир Ва ри ћак9)  

да  се сам му чи м и стр пљи во би че као  да д ођем  до ре ше ња ... 
Учио  ме  ј е да егз ак тно ми сли м и ј ас но  се  из ра жа вам . 

Раз ви јао  ј е  мо ју ма те ма тич ку д ови тљ ивост 
и в асп ита вао  ме  у ње но ј елег ан ци ји. ”

9 Професор алгебарске анализе и сферне тригонометрије Загребачког свеучилишта, Миланковићев 
професор у Осјеку

МилутинМиланковићоко1895.
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„ При чао  ми  ј е  о Беч ко ј по ли те хни ци   
и  ње ним проф ес ор има с ве тс ко г глас а,    
на роч ит о о проф ес ору ма те ма ти ке   
Ема ну е лу Чуб еру.  
И  Ва ри ћак  ми је  п от вр дио да је Чу бер  
н ај бо ља  школ а  м ате ма ти ке  
и да ћу  ко д ње га  м но го  на учи ти,   
а  да ће м и тех ни ка  пр ужи ти  ши ро ке пр име не 
за  мо ја  ма те ма тич ка  зна ња...

Коц ка  је па ла: од лу чи х да п ођ е м у Б еч , 
да бу дем  ђа к про фе со ра Ема ну ела Ч убе ра! ” 

ДипломаТехничкевисокешколеуБечу
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и  б ез  н едо ста та ка , нај ви ше  вр ед и.   

Приб еле жа ва ти и памт ити ту ђа ра су ђи ва ња  
ни је и ст о што и  до ћи сам до њих.  

Д о  то г схва та ња. ..   
до шао с ам  в ећ  при по лаг ањ у  сво га  исп ита из ма те ма ти ке  

код п ро фе со ра  Цин дле ра,  н а  пр вој  го дин и сту ди ја у Беч у. 

Ту ми са о ну дра му пр атио сам  увек нап ет о м па жњом   
к ао  да се дим у  б еч ком Бур гте а тр у  

 (пре да ва ња проф.  Ч убе ра на  дру гој г оди ни  сту ди ја). 

Ра дећ и  на  про је кту зас во ђе ног мо ста  код  про фе сор а Бри ка ,  
упозн ао  сам се  п об ли же са  јед ном кри вом,  ли ниј ом при тиск а...  

Ув иде о сам већ онд а знач ај  те кр иве  и мо гу ћност   
да  с е њ ене осо би не под вргн у стро гој  ма те ма ти чкој ана ли зи, 

ш то  до тле још  ни је учи ње но!   
Та  кри ва  по стал а је п ре дме том  м ој их  ка сни јих  

са мо ст ал них н ауч ни х  ис пи ти вањ а.”
МостМилутунаМиланковићана
прузиНиш-Књажевац,1913
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Дипломаоположеномдокторскомиспиту,1954. Златнадипломадокторатехничкихнаука,1904.

„Та ко  сам, п  р  в и од   свих Ср ба,  п остао д ок то р тех ничк их  на у ка, 
на св еч аној про мо ци ји 1 7.  де цем бра  1904.  го ди не.  ”
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„Са мо н еко лик о м ес еци по сле  мог ула ска  у  пра ксу,  
п уб ли ко ва о сам  ј ед ан ра д о   
ста тичк ом из ра чу на ва њу   

ар ми ран обе то нских кон струк ци ја. .. 
Ти  с у  об рас ци од мах.. .  

у шли у струч ну  л ите рат уру...   
и  ја по ста дох ,  пре нав рш ен е  сво је   

два де сет ше с те  го ди не,  
опун ом оће ни за ступ ник пр еду зе ћа   

ко је је ра ди ло  по це ло ј Ау стри ји  и  Ма ђар ској,  
па и  из ван  Ха бзбуршк е  мо нар хи је.  ” 

Вавилонскиторањмодернетехнике,1955.



МИЛУТИНМИЛАНКОВИЋ
1879–1958

60годинаодсмрти

32

	 Eise	nb	eton	dec	ke	-		Та	ва	ни	ца	од	ар	ми	ра	ног		бе	то	на,	 
          подбројем25292,1905.–првипатент

„ Пе те  го ди не  мо је и нж ењ ерс ке пр ак се , 
за вр шав а  се  мо ја  прон ал аз ач ка  ка ри је ра. 
За  ис кор иш ћав ање па те на та по треб но  је имат и  тр чо вач ког  ду ха. ..  
К ад  то уви дех ,  од лу чих  да  сво је пр она лаз ач ке спо собн ос ти упо тр ебим 
 на  ши рем по љу где с у њих о ви пло до ви за шти ће ни, а то  је п оље  н аук е.  
Што с е  ту створ и,  оста је не пр ик осно вен а с во ји на за в е ков е...!”
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  РекторатУниверзитетауБеограду-КапетанМишиноздање

„Да ли је мо ја дуж но ст да  жи вим, р адим и у мрем у свом р ође ном на род у, 
ко ји  ми  ну ди о но  ш то мо же  д а  ми пру жи? 

А  ка те дра прим ење не ма те ма ти ке је   као по ру че на за ме не... 
 До ласк ом у  Бе оград в ра тио са м  се  у кри ло  сво га  н аро да.  

Ка те дра Б еогра дс ко г уни вер зит ет а, ко ј а м и  је би ла по ве ре на  
19 09 . год ине  об ухва та ла  је  б аш те  тр и на уч не  д ис ци пли н е 

( астрон ом ију, не бес ку  м еха ни ку и те о риј ску  фи зи ку).
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МилутинМиланковићсапрофесоримаматематике
Београдскогуниверзитета,1926.
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„Већ   ми је Вар ићак г ов ор ио  да у цар ству  на у ке 
и ма  негд е не на се ље ни х и н еобрађњ ни х к ра је ва   
и зван ил и из ме ђу г ус тих на уч нич ких  н асе ља. 

Ста дох д а раз ми шњам  где се на ла зе ... 
д а  бих  он де  мо гао с те ћи свој с кром ни н ау чнич ки  пос ед.

Проч ита х то д е ло  
(Исто риј а анор ганс ки х при род ни х на у ка у  XIX в еку, С. Гин те ра) ...  

Сет их  се реч и  Кант а  да се  у ког од  тих п ри род н их нау ка  
на ла зи са мо о нол ико  прав е  на ук е  

уко ли ко ј е у њој з аст упље на м ате ма ти ка .. .  
Ту нег де  у  гран ич ној  обла сти. ..  

мор а ју  се на ла зи ти  п ољ а к оја бих   
мо гао за ор ати сво ји м  м ат ем ат ич ким ору ђем.. . 

И п оч ех  са м ете о ро ло ги јом.”  

З ато мо га дох д а у очим о ва ј косм ич ки пробл ем .. . 
и  прис т уп им ње го вом  р еше њу.” 

( ма те ма ти чка те о риј а  ко ја о бја шњ ава кли му  на  З ем љи)

Миланковићевашеманаука
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„ Мо је ам би ци је ни су ... би ле  с кром не.   
Те жио  са м увек  ка ви шим ци ље ви ма...  

Н исам п оч ињао ниш та за што се  ни са м осе ћа о дор ас тао,  
за то  у  св ом ра ду ни сам ско ро ни ка да има о не у спе ха .. .  

Знао са м...  
да је п ут  ко јим сам  од луч ио од  по ђем ду г и  тр но ви т  

и да во ди  са мо  он да до  зна ча јн е ви си не  
ак о  се њи ме  ко ра ча це лог жи во та,  

не  скре ћу ћи ни  д есно  ни ле во .”
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„Јед но м кад а ве ли ку  р иб у  ухва ти ш, ви ше т е  ма ле  ри бе не ин те ре суј у. 
Пун и х  25 го ди на  р адио сам  ја н а сво јој те о ри ји  о сун ча ва ња,  
а са да ка да  је тај рад за вр ше н, ја  ви ше  по сл а и не ма м. ”

„Осун ча ва ње Зе мље  по ко ра ва се не ми нов ном з ако ну,  
исто т ак о  та чном као што  је  Њу тнов з ак он гр ави та ци је.”
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 „У  на уч нич ком по зив у на шао с ам  угод но уто чи ште  је р   
сам њ име био  заш ти ћен од мно гих тр за ви ца к оје су  по тре са ле цео  свет. 

П од ти м  кро во м  у ре дио сам и о пре мио  сво ју нау чн у ра дио ни цу, па, 
личн о од во јен  од ве ли ког св ет а,  

али  у  ст ал ној  ду хо вн ој вез и с а ње гов им зн ам ени тим на уч ниц има,   
изг ра дио  с во ју  нау чну об ласт, сво је  не п ри ко сно ве но  ду хов но имањ е. 

У то ј  ра ди о ниц и  са м пров ео , са к ра тким пр еки ди ма , 
че тр де сет  го ди на, пи шућ и и  пу бли к ују ћи св ој а дел а.”  
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„Ас тр ономс ка на у ка п о  
пи та њу  Зе мљи не ис тор ије 
мо же  д а  урад и још не што 
шт о  н иј ед на дру га на ука  
н ије  у ст а њу. 
Ге оло гиј а и   
д ру ге де скрип тив не на у ке 
мо гу кон ста то ва ти  са мо   
оно што је  већ би ло, 
а астро но миј а  мо же да  
нам ка же и о но  
што ћ е се д ого дит и.” 
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 „К ао што му ња  у там ној но ћи оба сја путн ику цео  хо ри зон т пред  њ им,  
та ко  с е та кво м  му њом у   мо згу  ге ни ја лног чо век а 

 отвар ају у н ауци н о ви ви ди ци и от кри ва ју но ве  обла сти  н ау ке ”.  



о МИЛУТИнУ МИЛанКовИЋУ Са 
аЛеКСандроМ нИнКовИЋ ТаШИЋ

https://sve ti gora.c om /u kljuc enj e- iz-beogr ad a-o-milut inu-m il an kovicu -s a- al eksandr om-ninko vic -tasic/?sc r= l at

 е ТИ Ка И Фе но Ме но ЛоГ ИЈа  
МИ ЛУТ Ина  МИ Лан Ко вИ Ћа
проф. др Алек сан дар Пе тро вић
htt ps: // ww w.youtube.c om/ watch?v =N 16--sT sTcM 



о МИЛУТИнУ МИЛанКовИЋУ Са 
аЛеКСандроМ нИнКовИЋ ТаШИЋ

https://sve ti gora.c om /u kljuc enj e- iz-beogr ad a-o-milut inu-m il an kovicu -s a- al eksandr om-ninko vic -tasic/?sc r= l at



реКЛИ СУ о  
МИЛУТИнУ МИЛанКовИЋУ
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 У повест и породиц е Миланк овић ог ледају с е  мн ог е жив опи сн е  појед иности с рп ске,  бал
канске  и с ре дњо ев ропске и ст орије  од  краја  17. ве ка  до Другог с ветског  рата... Генерације 
Милан ковића би ле  су бо га ти  тргов ци и з ем љоп оседн ици, пра вници, суди је  и виш и  офи цири у 
 ау ст ријско ј војсц и.  Али с ви  су они  у   ток у 240 го ди на  одржав али бл иске породич не  везе,  стро
го су се држали  правосла вља, не го вали с нажно  ос ећ ањ е  вл астит ог  на ционално г иден тит ета  
и би ли  свесн и  свог ку лтурно г  н асл еђа, а у  исто в рем е и ус пе шн и чла но ви  једне интернаци
он алне заједн ице... Нека  противр еч ја из међу одан ос ти  с војој  национал ној  и  својој д уховној  
домовини назирала су с е  још у м арт у  190 9, посл е аустријск е анек сије Бос не и Хе рцеговин е.  
Тада је   Мил анковић ... „ ј асно осет ио ” да се  и он сам  „н алази  у н епријат ељско ј  зе мљ и” ... 

П ос ле  П р вог  свет ск ог рата и  распада  Аустоугарске,  М ил анковић је по некад  осе ћао ка о 
г убитак  не станак  једне  цивилизован е  мултин ац ионалне државе  у средњој  Е вропи ... 

...  додељ ена му  је  Златна д окторс ка  дип лома Техн ич ке  ш кол е у Бе чу  1954. го дине.  Колико  
год да је ж ел ео да  поново види Бе ч, ниј е могао  по днети д а лично  пр ис уствује тој  цер емони
ј алној додели...  Уб рзо зат им ст иг ао је и ре ктор ов пози в  да се о бр ати  бечкој  Т ех ничкој  школи 
и Акад ем иј и, те је  по че тк ом ју на  1955.  на Техни чкој ш коли говорио  о  „С туд ентск им  д анима 
и  и нжењерским г од инама у  Б ечу”,  а  у  Академи ји о „Хронологиј и  ледених  доба” ... П оред то
га , ово „сентиментално  путова ње” пру жило му је „замашно  уживањ е, н ар очито  с тога ш то је 
Б еч зац ел ио  свој е  ратне  ра не  и  обновио  се да би опет  за сјао пун им  сјајем” .  То је,  бе з  с ум ње, 
носта лг ич ан пог лед једног  старог  на уч ни ка  вели ког међ ун аро дно г углед а, али у светло сти  
истор ијс ко г  ис куства  национ али з ма  у дваде сет ом  в е ку  и  на пра гу  гловбализа ци је наш ег  
м ултикултурног  све та , као и у  светлос ти  Миланковић евог личн ог п атриот из ма  и  интернаци
он ализма ,  можемо  се  с раз лог ом  запита ти да ли је Миланков ић б ио ра ни  Е вропљанин  и ли  
један  од  п ослед њих  М ох иканац а . 

Све тозар Кољевић, Милутин М ила нковић:  ра ни Eвропљан ин или п оследњи  М ох ика нац  
(С тварал аш тв о Мил ут ина Мила нк ов ића, Бе ог рад : САНУ ,  20 09.) 
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 Рад у с уш ти ни представља  д ео приче о ј едн ом  мултидис цип линар ном ин же њеру ши ро ко г 
образо вањ а  и породи чне  т ра диције    не  само у р одо љу бљу  већ и у  на уци, ал и ист овремено и  
пр актично  врло ефик асн ом инжење ру  са и зграђеним  и непр оме њеним хармонич ним  и рефор
мат орским  приступом  према  б ил о ком  пр облему  са  који м  се  су среће  ил и  питању кој им  се 
ба ви. Св еје дно да  ли са  неспор ни м књиж евним  дар ом и  по  ма ло  мешо витим ј езиком  описуј е 
 не устраш ив ог Рас ијана тј .,  Ср бина Ђорђа Колшиц ког т ок ом турске  опсаде  

Беча,  к асније  захваљу јући  то ме и прв ог беч ко г  кафеџи ју,  решава  п роблем  трис е кције 
у гл а   свој прв и  научн и  ра д,  даје и де је  и сав ет е мла ђем  и ма ње иск усном Ка рлу Тер цагију,  ка
сније  ос нивач ем  но ве наук е  м ехани к е  тла , реш ава  матема ти чке јед нач ине пре но са топл от е 
 током  П рвог св ет ског  р ат а, пр ед ла же  р еформу  кален дар а,  уводи  нове  ге офизичке  по ставке, 
корис ти векто рску ан ализу,  надзорише  ра до ве, п ре даје Теор иј у релативит ета, вр ши  експер
тизе и д аје р ешења  „из  р ук ава” и ли  у  Другом  све тском  ра ту  ми рно  и без  ха ла буке од бија  да  
потпише  а пе л српском  народу. И нач е,  знатно  ши ра проб лематик а п ро рачуна  и изград ње  
на јразноврс н ији х саврем ени х  конструк ци ја је обра ђена у оквиру ј ош  н еобја вље ни х  студија 
 аутора  о  са временом  српс ком  гради те љству и  неимарст ву .  Посвеће не  с у сећа њу  н а  управо 
 то г исто г  Ми лутина  Миланковића, ау т ор а „Вавилон ско г  торња мо де рн е техни ке ” сме лог и 
плод оносно г инжењер а,  м еханичара  и велик о г родољуба, ј ед ног од  оних и де олошк и не при
х ва ћених  с твара ла ца у С рби ј и коме  се  у  делу с ве та  са традиц ијом у ст руци и  н ауци, као и 
ку лтури  уоп ште,  н ика да нису  оспор авали  ње гови хумани кв ал итети и д оп риноси  гр ађе  винској 
пр ак си  и  с ветској  науци. И ак о  је цел ог  живот а  кр еативн о стварао  ње гов дол аз ак  и рад у  С рб ији 
је о б еле жен не при хв атањем  и нераз ум евањем , ч име је   преки нута  бл истава кар ијера јед но г 
од на јб ољих г рађ ев инских и нжењер а  Аутроу гарске мон архије  и  прво г  до кто ра тех ни чки х 
 наука  међ у  Србим а. 

 
 Мирко Д.  П ет ков ић, Милутин Мил ан ко вић и њ ег ов  небеск и т орањ 

(Зборник радов а Међ ународн е  ко нференци је  „С аврем ен а  дос тигнућа  у  грађевина рс тв у  2015.”, 
Субо тица:  Гр ађевин ск и  факултет, 2015.  ) 
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Н ије ник ад  прет ерив ао у  кор иш ћењу мат ем атичког  ап ар ата ни  у уџбениц има, н и у  св ојим 
нау чним  радови ма. Он ј е  у  једној  и д еал ној с ин те зи нас т авн е дела тн ости и  на уч ног  ствар ал
аштва у спео д а с амо н ај прост ијим ср едс твима  с ферне   ас трономиј е,  рационалне ме ха нике,  
теориј ске физи ке и м атемат ич ке анал из е ство ри  зн ач ајна нау чна де ла  и заснује на уч не  т ео
рије... О бја ви о је  ок о сто ти ну разн их мањих и већ их  дела : нау чн их прило га,  моног ра фија и 
д ругих р ад ов а.  Био је заин терес ов ан за  савремене научне ме тоде и п рви код  н ас  консе кве нтно 
ко рист ио  вект о рс ку ме то ду  у  својим  пр едавањима , и то много ран иј е н его што је  то  био случај  
у нек им разв иј еним  зе мљама .  Ај нш та јнову те ор ију релативно ст и  преда вао  ј е  прв и код нас,  а 
в ерова тно и  на Балк ан у,  и то д о ста  р ано.  

Ње гово н аучно  интересовање, с об зи ром на в ећ  и зр еч ену карак тер истик у д а је  ин ти мн о 
тежио н еком ха рмоничном обу хвата њу  сазнањ а,  није б ил о  уско. Он о  се  крет ало  од инте ре
сов ања за  пр облеме н ас та ве  математике  у сре дњ ој  школи (б ио је  д уго год ина  пред се дни к 
комис ије  з а полага њ е  држ авног,   пр офесор ск ог ис пит а  из  математике ),  п а преко г ра ђевин ск их  
конст рук ција и   реформе  ј ул иј анског календа ра до геофиз ич ких  теорија. Њ егова  ис тра живањ а 
су  се  нала зила  на  граници  не колико   природн их  н ау ка и матема ти ке. Он је  успева о  да  на ре
л ат ивно пр ост начин  у сп ос тави  ве зе  и зм еђу дескр ип тивних  пр ир одних наук а и  м атематике. 
Као про фе сор је  с во јом из ра женом  личношћу утицао на  ге нерације м ате матич ар а, аст ро но ма 
и фи зичара... 

Милан ковић је  уме о да о дабер е оригина ла н науч ни  пробле м, а има о је  см ел ости  да  пр ис
тупи ње говом ре шавањ у  и  онда  кад  ј е  он у п р ви мах и згледао врло тежа к.

 

 Татомир Анђелић, Жив от и  де ло Мил утина  Мил анкови ћа,
( Ж ив от и дел о  Милутина М иланко вића,  Б еоград ,  САНУ, 1 979.)
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М ил анков ић  ј е умро ,  а  да  није д ожи вео  п уно пр из на ње св оје тео рије,  ос по раван  од је дног 
 дела науч не  јавности. После ни за  годин а заборава, о дбаци ва ња  и неп ри зн авања, де ценију 
 пос ле  с мр ти, зап оч ињ е њего в нови ж ивот.

У  п оч ет ку , све је  ишло п олако , з ат им  је све  в ише чињен ица  у ка зивало  на  т ач нос т Мил
анковиће ви х прорачуна.  Поред б ро јн их експ ер имената  у  свету,  гр уп а  ис тражив ача  утврди ла  
је, ис траживањ ем  каракт ерис тика  ле сно г  профила Ч от у Старом  Сла нкамену у  Србији ,  при
суств о М ил ан ковиће ви х  циклуса.

 Пр ој ек ат CLI MAP  (Cli ma te: Lon gr an ge In ves ti ga ti on, M app ing and  P re diction   К ли ма:  дугоро
чно  истраживање, м апирање и прог но зирањ е)  кон ачно р еша ва и до казује  Ми ланкови ће ве  
циклусе  осу нчавања. Из ду бо коморск их језгара Ш еклтон и Опдајк,  1 972. го дине  саста вљ ају 
в рем енску ска лу  климатских  д огађаја за пос ле дњих 700.000 го ди на. На јзад  Хе јс, Имб ри  
и  Шеклтон из во де спе ктр алн у  ан ализу  је згара  и  утврђују  19 76 . године  д а  се у п ротеклих 
500.000 годи на  клима  м ењ ала у  зав ис ности о д промен а е кс це нт рицит ета , нагиб а  Зе мљине  
о се  ро тациј е  и  прецес иј е, како  је  то још   19 24. го дин е прорач ун ао Мил анков ић.  Тиме су 
Милан ко ви ћеви  ци клуси  осунчавања де фи нит ивно дока за ни .  Његов а  аст рономска те ор ија  
климатских  проме на п ружа могућ но ст и за  пр едвиђањ е буд ућ е  кл име, јер  је  секула рни  ток 
инсол аци је  н еминовнос т .. . 

 Чо вечанс тво  је,  током  по следња два  столећа,  и зазвал о  крупн е  по ремећај е у  к лиматском 
 систему к ао  н ајсложен ије м  и  најосе тљ ивијем  сист ему  н аш е  планете.  При  томе  се  најве ће 
пр омене  о двијају у  ат мос фери...  

 Стога се  пр оцењује  да  антропо ге не  промен е к ли ме  суперпо ниране на при родне п ро мене 
кл им е  могу  дов ести до  д раматичних процеса  у климатско м  систе му,  с непово љни м  по сл едица
м а  по жи ви св ет на  на шо ј  планети  у неколи ко  на ре дних с тол ећа. 

К ао што  је Кеп ен  19 22. г о дине н аслутио да Миланковић ева те о ри ја  може бити  н еп роцењ
ив а алат ка при  и ст ражив ању  пр астари х  кл има, т ако  и савре мен а  на ука уви ђа  да се бе з њ е не 
м оже про учавати  ни  предв иђ ати буду ћа кли ма ,  нарочит о  синерг етс ко  деловање  природних 
 и  а нтропог ен их фак т ора на кли ма тски с ис тем З ем ље.

Д ани ца  Спасов а, Славко  Мак си мо вић, Ми лу ти н Миланк ов ић   путник кроз васиону  
и в еко ве , Београд: Уд ружење  грађана Милу ти н Милан ковић :  

З авод за ун апр еђивањ е обр а зова ња и васпит ањ а ,  2009. 
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...иако Ми ланковић  ни на  је дном  месту  у  с вом нау чн ом опу су  исцрп но не обр аз лаже св оје  
филозофске и...гносе ол ошке  ставове, то не  з на чи да т ак ви  ставови нису садр жани  у њ ег ов им  
делима.  М ора с е , додуш е,  призн ати  д а  се до  њих не долази лак о. 

У св ом изла га њу огр аничић у се на д ва ас пек та  М ил анкови ће вог сх ва тања науке  и научно г 
 ист раж ивања.  Пр ви ас пе кт  се осно си на  п ојам  пр ироде ,  к оји стој и у  основи  Ми ла нковићево г 
науч ног дела ња  и  на к оје м  је  а рхите кто нски саз да на цел окупна  згр ада њег ов е н аучне те ори је 
о кли мат ским  про ме нама.  У д ругом  делу... и зло жи ћу Миланко вић еве п огл ед е на  ре шење је дног 
суш ти нског филозо фс ког про бл ем а –  пробле ма  постојањ а слобод не  во ље... 

Ми ланковић  не  признаје  постојање  никакве  др уге ст ва рн ости ос им п ри роде, ме зтафизички 
схв аће не ка о прво г и апс олу тног принц ипа.  

П рир ода се  п ојми ка о  основа и  суш тина  свеколик ог  бив ствовањ а и тв рди с е  да не пост оји 
н ишт а  из ван пр иро дних,  уз ро чно после дич них одно са. П ри рода је „ је дин ствена”,  „б езгран ич на, 
вечна м ајка ж иво та” . Осно вн и  Миланк ов ићев п ос тулат матери јалног  јед инства  св ет а  из води 
с е и з  јединст ва  природних  зак она,  пр е свега  у ниверз алног де ловања Њутновог зак он а...  

 Принцип пр иро дн е  унифор мисано сти Милан ко ви ћ про теже  и на с хав атње ч о века и  ње
г ов е уло ге   у свет у.  У орг анс коj при род и налаз и исти детер мин из ам кој и вла да у предметима 
 егз актни х  природн их наука. Сматрајућ и в аси ону у ре ђеним по рет ком, кос мос ом, ја сн о је да 
Ми ланк ов ић није мога о да  ошт ро  раздвој и ч ов ека и  ње г ов  свет .  То  се пр ев ас ходн о одн оси 
на  мо гу ћност  спознаје природ е као би вс твова ња,  т е се мо же закључити  да Ми ла нко вић за
го авара  одређени  квијети сти чки на чи н прилаж ења свету.. .  

На про блем  слобо де  М иланк овић гле да као  на је дн о ф ил озофско пи тање, које  је, по пут  
прир од них  закон а –  вечно , те и о дгов ор  на њег а може  завршити сам о  у једно ј в рсти  агнос ти
цизма , у  ставу  д а је н аше м  сазнању недос ту пна с уш тина све сн ог  бивств ова ња. У прк ос  ставу  
д а не р азматра  про блеме  ко ји нема ју кона чн ог  ре шења,  Мил анковић,  ипак , пола же  ра чуна о 
пр омишљању проб лема  пос тојања  сл ободе, в ођ ен , кан товски  ре чено, ј едном  „метаф изичк ом 
потр еб ом” својствено м појед инцу као т ак вом...  

 „Наше  жив отне функциј е, а  на рочито  на ши  осјећа ји  и  наше   мисли ,  ни су та кве  п ри роде да 
б и  се  могли  св ес ти на  кр ет ањ е слоб о дних чес тица”. 

Растко Јованов, Филозофска позадин а науке М илу ти на Мил ан ковића, 
( Ствар алаштв о М илутина Мил анковић а,  Б еоград:  С АНУ, 20 09.)  
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За шт о  је  Миланкови ћ о длучи о  да пише  лепу к њижевност ? То  ни је уобич ајено у на учном 
св ет у к ој и чест о о дозго,  са зам ишљ еног п иј едеста ла  „ објек тивне на уч не истин е” гле да  на 
„субј ективно ст”  в ере он их ко ји се подухвата ју књи жевног по сла.  Наравно,  њи хова с ум њичава 
 вер а у „зако не об јекта” посебна је  в рс та књижевн ос ти  к ој а жели да се  што више  у даљи од 
„ су бјекта” к ао  нечисте  с аве сти вл асти тог ј а које мисл и. Ал и  иако су мњичава и обј ек тивизо
ва на она н ам није  о д к ористи у тр агању  за  природом  ства ра лачког поступка ко ји  има у  виду 
цели ну ствар и .  То ego  cogi to трагање  за неко м има гина рно м  ens ce rtum  за право не  в од и 
никуда  ј ер  иде за  одвајањем  света о д  свести и  ду ализ мом су бјекта и  об ј ек та из чије  реф ле
ксивнос ти нема  из ла за. 

Трагајући з а  одговором т р еба пр е  свега  да  пођемо о д једн ос тавне  ид еје или ин ту ици је  да 
је  Мил анковић  п ришао  књ ижевно сти из исто г р азлога  као и  н ауци.

Вође н и Окам овом  оштрицом не ма мо потребе да претпост ав имо дв ос трукост њ егових  
м оти ва. Ниј е  се  у књиж ев ном  раду „одм ара о” о д наук е, как о може  д а  се по ми сли, ве ћ  је  истом 
 енергијом  деловао  н а цело м хоризон ту  с тварала чк их  подух в ат а. Ако јединс твени ра злог ко ји  
раз личите  в идове ствар алаштва  д рж и на  о купу не  видим о,  нама се  причиња ва  с твара ла чки 
дуали зам шт о  је сасвим рђава  п ретпост авка.  Његова  свест  није огран ичена  нау ком,  није  
св едена на с умњ у, ра зл агање целин е на  п росте  делове. Она  је иден титет све та  који с е није  
р аспао на  св ој е  ил узорне  субјектив не и о бје ктивне в идове, две  суп станције к оје ни  Бог више 
не м ож е  да уједи ни. Д ругим  реч има, у  Миланковићевој свес ти не  б есни ве ко вн и европс ки 
ра т  субјекта  и  објекта.  Он ош то му  је  о могућило  д а пише  лепу к њижевн ос т дало му је  и д а се 
 бав и  не беском  м ех аником. 

Са да пи та ње већ  мо же мо да постави мо друг ач ије, окрећући  другу стра ну  н овчић а. Шта 
ј е  запра во  Ми лан ковићу о мо гу ћило да се ба ви небе ском ме хан иком?  Он  се н иј е обра зовао 
за  т о, рођен  је  у породиц и  ко ја  се бавила пољ опривр ед ом и тр говином и  пред  собом има ла 
 практич не  за дат ке живота. Када  је одраст ао, студира о је грађ евинар ство  и  за време студија 
и после  њ их није  бе жао од з емаљск их  задовољ ст ава. И с ам је т ог а био свестан и спреман да 
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сам ом себи  саопш ти : „Знао сам  да  сам мек ушац, р аз мажен у добним  живо том  у вели ко ј свет
ск ој вароши .”  [Мил ан ков ић  2009: 412]  Како је  не бо  успе ло да се  проби је  до так ве прир оде  
и њено  земно  жи во тно о кр уже ње? Питањ е  је  утолико  з анимљиви је јер  се ро дио  у  по родици 
ко ју  је битно одредио  српски  к ултурни образ ац, вековима пот ис ки ван и п римор ава н на сео бе  
у  друга, м ах ом  не прија тељ ск а, окружења.  

Он о  шт о је било н ајбоље  у том  обрасцу  и што  је  упућив ал о  к небу  насилно  је р аза ран о или 
 по тискив ан о реф ор мама  (још се М ил анковићев  отац  Милан зду шн о борио  пр отив  реформе 
 обр аз овања,  јед не  у низ у непрекидн их нап ора бри сањ а сећањ а  који с е  прот егао до  н аш их дана  
бе з  об зира н а  др жаве  које  су  не стајале и наст ајале) тако  д а је  данас неб о практич н о с кривено,  
недоступ но  и  заточ ено у ре фор мисаним  геоцен тр ич ним поглед има на  све т. Родио с е у д ржа
ви која  с е  звала Аус тр оуга рска и  ко ја је ј ед начин у  српског  ку лт урног  об расца  ре шавала по  
кр атком п ос ту п ку  као стари Ри мљани с  Архим ед ом – ј едностав ним  брисањ ем  к ру гова живо
та , уни шт авање м пове ља држа вног и ку лту рног конт инуитета, као  и  многих отетих  вагона  
друг их  истор ијс ки х докумената. Та држ ава никада н ије  смогла  с наге д а  пр ихвати оне  ко ји 
су  у  њој ж ив ели, а ли су има ли  д руга сећања.  Милан ков ић је имао  св е услове да  се  приклони  
удобно сти заборава , да  пр их вати п онуде проме не  имена и иде нтитета , и да  у  томе  по тражи  
свој  жи вотни ус пе х. Међ ут им,  и поред  све га, то  се  није до го ди ло. Неб о  и Sol In vic tus због 
н еко г  чудног  раз лога никад а  ни су не ст ал и из  њег ов ог  видокруга.

 

Ал ександа р  Петров ић, Еп иф анија  сли чн ости и повратак Sol Invictusa 
(Књижевни  оп у с н ау чника  М илутина М ила нковић а, Даљ:  Кул турни и  научн и  цен тар  

Ми лу ти н Мил ан ко вић,  201 7. )   
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; [ilustracije Grigorije Samojlov].  Kragujevac : 
Svetlost, 1953 (Kragujevac : Svetlost).  97 str. : 
ilustr. ; 20 cm.  (Biblioteka Svetlost. kolo 1 ; knj. 1)

Dostupno i na:
http://www.digitalna.nb.rs/wb/NBS/Knjige/ 
Zbirka_knjiga_Milutina_Milankovica/II040351001
(Fond Narodne biblioteke Srbije)

COBISS.SRID 12953351

M1 L 4923

10.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 Nauka i tehnika tokom vekova / Milutin 
Milanković  Sarajevo : Narodna prosvjeta, 1955 
(Beograd : Beogradski grafički zavod) .  114 
str. : graf. prikazi ; 17 cm. (Univerzum : osnovi 
savremenih znanja ; 9)

COBISS.SRID 79338503 
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11.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 Osnovi nebeske mehanike / Milutin Milanković  
4. izd.  Beograd : Naučna knjiga, 1988 (Bor : Bakar) 
.  96 str. : graf. prikazi ; 24 cm

COBISS.SRID 32760583
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6512.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1875-1958
 Uspomene, doživljaji, saznanja. Knj. 1 / Milutin Milanković ; priredila Milica Nikolić.  
Beograd : Nolit, 1988 (Ljubljana : Ljudska pravica).  442 str. ; 20 cm.  (Srpska književnost. 
Memoari, dnevnici, autobiografije ; 19)

COBISS.SRID 2678018
 
M J 22032 

13.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 Uspomene, doživljaji, saznanja. Knj. 2 / Milutin Milanković ; pogovor Bogdan 
Bogdanović.  Beograd : Nolit, 1988 (Ljubljana : Ljudska pravica).  500 str. ; 20 cm.  
(Srpska književnost. Memoari, dnevnici, autobiografije ; 19)

COBISS.SRID 2678530 

M J 22033
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14.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 Članci, govori, prepiska / Milutin Milanković ; redaktor Dragoljub Stefanović.  [1. izd.]. 

 Beograd : Zavod za udžbenike i nastavna sredstva, 1997 (Beograd : BIGZ) –  660 str. : graf. 
prikazi ; 24 cm.  (Izabrana dela / Milutin Milanković ; knj. 6)

COBISS.SRID 128627719 

M J 29652

15.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 Kanon osunčavanja Zemlje i njegova primena na problem ledenih doba. (Deo 1) / 
Milutin Milanković ; redaktori Veljko Vujičić, Milan Dimitrijević ; [prevod Milan Ćirić ; 
obrada crteža Aleksandar Petrović].  1. izd.  Beograd : Zavod za udžbenike i nastavna 
sredstva, 1997 (Beograd : BIGZ).  369 str. : ilustr. ; 24 cm.  (Izabrana dela / Milutin 
Milanković ; knj. 1)

COBISS.SRID 126579975

M J 29647

16.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 Kanon osunčavanja Zemlje i njegova primena na problem ledenih doba. (Deo 2) / 
Milutin Milanković ; redaktori Veljko Vujičić, Milan Dimitrijević ; [prevod Milan Ćirić; 
obrada crteža Aleksandar Petrović].  1. izd.  Beograd : Zavod za udžbenike i nastavna 
sredstva, 1997 (Beograd : BIGZ).  325 str. : graf. prikazi ; 24 cm. (Izabrana dela / Milutin 
Milanković ; knj. 2)

COBISS.SRID 128627463 

M J 29648
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6717.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 Kroz vasionu i vekove ; Kroz carstvo nauka / Milutin Milanković ; redaktori Nikola 
Pantić, Aleksandar Petrović ; [obrada crteža Siniša Arsenić].  Beograd : Zavod za 
udžbenike i nastavna sredstva, 1997 (Beograd : BIGZ).  491 str. : graf. prikazi ; 24 cm.  
(Izabrana dela / Milutin Milanković ; knj. 4)

COBISS.SRID 122171143 

M J 29650

18.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 Nebeska mehanika ; Istorija astronomske nauke / Milutin Milanković ; redaktor Milan 
S. Dimitrijević ; [obrada crteža Siniša Arsenić].  1. izd.  Beograd : Zavod za udžbenike i 
nastavna sredstva, 1997 (Beograd : BIGZ).  461 str. : graf. prikazi ; 24 cm.  (Izabrana dela / 
Milutin Milanković ; knj. 3)

COBISS.SRID 122161415

M J 29649

19.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 Spisi iz istorije nauke / Milutin Milanković ; redaktori Nikola Pantić, Aleksandar 
Petrović ; [obrada crteža Siniša Arsenić].  [1. izd.].  Beograd : Zavod za udžbenike i 
nastavna sredstva, 1997 (Beograd : BIGZ).  552 str. : graf. prikazi ; 24 cm.  (Izabrana dela / 
Milutin Milanković ; knj. 5)

COBISS.SRID 126629639 

M J 29651
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20.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 Uspomene, doživljaji i saznanja / Milutin 
Milanković ; redaktor Slobodan Ribnikar .  1. izd.  
Beograd : Zavod za udžbenike i nastavna sredstva, 
1997 (Beograd : BIGZ).  934 str. : graf. prikazi ; 24 
cm.  (Izabrana dela / Milutin Milanković ; knj. 7)
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21.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 [Dvadeset dva veka] 22 veka hemije / Milutin 
Milanković ; [ilustracije Grigorije Samojlov].  2. 
izd.  Beograd : Muzej nauke i tehnike : Zavod za 
udžbenike i nastavna sredstva, 1997 (Beograd : 
Novi dani).  142 str. : ilustr. ; 24 cm. – (Svet nauke i 
tehnike ; knj. 6)

COBISS.SRID 129993223 

M J 29831

22. 
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 Kroz vasionu i vekove / Milutin Milanković.  [1. 
Deretino izd.].  Beograd : Dereta, 2002 (Beograd 
: Dereta).  430 str. : ilustr. ; 17 cm.  (Biblioteka 
Umetnost i saznanje. kolo 1 ; knj. 1)

COBISS.SRID 180742919 

M J 38685
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MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 Kroz carstvo nauka : slike iz života velikih 
naučnika / Milutin Milanković.  1. Deretino izd 
.  Beograd : Dereta, 2004 (Beograd : Dereta) 
. – 459 str. : graf. prikazi ; 17 cm.  (Biblioteka 
Encyclopaedia galactica)

COBISS.SRID 115966476

M J 38684

24.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 Sećanja / Milutin Milanković.  1. Deretino 
izd.  Beograd : Dereta, 2005 (Beograd : Dereta).  
566 str. : ilustr., geneal. tabla ; 17 cm.  (Biblioteka 
Umetnost i saznanje)

COBISS.SRID 124321292 

M J 39915
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25.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 Astronomska teorija klimatskih promena i 
druge rasprave / Milutin Milanković ; priređivač i 
redaktor Aleksandar Petrović. – 1. izd. – Beograd: 
Zavod za udžbenike, 2008 (Beograd : Colorgafx). 

 614 str. : graf. prikazi ; 24 cm.  (Izabrana dela / 
Milutin Milanković ; knj. 8)

COBISS.SRID 146730252 

M J 49858

26.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 Sećanja / Milutin Milanković. – 4. Deretino izd.  
Beograd : Dereta, 2016 (Beograd : Dereta). 525 str. 
; 21 cm.  (Biblioteka Umetnost i saznanje)

COBISS.SRID 220891404

M J 55534
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7527.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 Предговор / Милутин Миланковић 

U: Дело Николе Тесле. 1, Полифазни систем произвођења, преношења, развођења и 
искоришћавања електричне енергије / скупио, средио и коментар написао Славко 
Бокшан .  Београд : Научна књига, 1950.  (Посебна издања ; књ. CLXXI. Одељење 
техничких наука ; књ. 1).  Стр. VIX.

COBISS.SRID 524523413
 
M U 3049

28.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 Успомене, доживљаји и сазнања / Милутин Миланковић 

U: Kатена Мунди. Књ. 2 / [приредио Предраг Р. Драгић Кијук].  Краљево: Ибарске 
новости ; Београд : Матица Срба и исељеника Србије, 1992.  (Библиотека Векови 
Србије). – ISBN 8681341049.  стр. 341345.

COBISS.SRID 8915212 

М Ј 26047 

29.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 Isak Njutn i Njutnova Principija / Milutin Milanković 

U: Astronomska teorija klimatskih promena i druge rasprave / Milutin Milanković.  
Beograd : Zavod za udžbenike, 2008.  (Izabrana dela ; knj. 8).  ISBN 9788617141514. 

 Str. 463503.

COBISS.SRID 524525461 

M J 49858
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30.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 O Bogdanu Gavriloviću / Milutin Milanković.  Говор на сахрани академика Б. Г. 9. 
августа 1947. 

U: Astronomska teorija klimatskih promena i druge rasprave / Milutin Milanković.  
Beograd : Zavod za udžbenike, 2008.  (Izabrana dela ; knj. 8).  ISBN 9788617141514. 

 Str. 505509.

COBISS.SRID 524525717

M J 49858 

31.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 O Kosti Stojanoviću / Milutin Milanković.  Govor na komemoraciji K. S. održan 4. 
januara 1921. 

U: Astronomska teorija klimatskih promena i druge rasprave / Milutin Milanković.  
Beograd : Zavod za udžbenike, 2008.  (Izabrana dela ; knj. 8).  ISBN 9788617141514. 

 Str. 455458.

COBISS.SRID 524524949 

M J 49858 
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7732.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 O Nikoli Pušinu / Milutin Milanković.  Govor na sahrani dopisnog čl. SAN, hemičara 
N. P., 1947. 

U: Astronomska teorija klimatskih promena i druge rasprave / Milutin Milanković.  
Beograd : Zavod za udžbenike, 2008.  (Izabrana dela ; knj. 8).  ISBN 9788617141514. 

 Str. 511514.

COBISS.SRID 524526229 

M J 49858

33.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 O Nikoli Tesli / Milutin Milanković.  Odlomak iz teksta „Spomenite me našem 
narodu.”, objavljenog povodom osamdesete god. od rođenja N. T. 

U: Astronomska teorija klimatskih promena i druge rasprave / Milutin Milanković.  
Beograd : Zavod za udžbenike, 2008.  (Izabrana dela ; knj. 8).  ISBN 9788617141514. 

 Str. 459462.

COBISS.SRID 524525205 

M J 49858 

34.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 O pesmi smrt Marka Kraljevića / Milutin Milanković 

U: Astronomska teorija klimatskih promena i druge rasprave / Milutin Milanković.  
Beograd : Zavod za udžbenike, 2008.  (Izabrana dela ; knj. 8).  ISBN 9788617141514. 

 Str. 431452.

COBISS.SRID 524524693

M J 49858
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35.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 O Ruđeru Boškoviću / Milutin Milanković.  Predavanje održano na Radio Beogradu 2. 
novembra 1956. 

U: Astronomska teorija klimatskih promena i druge rasprave / Milutin Milanković.  
Beograd : Zavod za udžbenike, 2008.  (Izabrana dela ; knj. 8).  ISBN 9788617141514. 

 Str. 521529.

COBISS.SRID 524526741
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36.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 O Vladimiru Farmakovskom / Milutin Milanković.  Govor na komemoraciji u SAN, 7. 
juna 1954. 

U: Astronomska teorija klimatskih promena i druge rasprave / Milutin Milanković.  
Beograd : Zavod za udžbenike, 2008.  (Izabrana dela ; knj. 8).  ISBN 9788617141514. 

 Str. 515519.
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7937.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1879-1958
 Istraživanje hronologije ledenog doba / Milutin Milanković.  Prevod predavanja 
održanog na poziv predsednika Austrijske akademije nauka i rektora Univerziteta u Beču 
u Auditorijum Maksimum bečkog Univerziteta, 7. juna 1955. godine. 

U: Milankovićeva nebeska mehanika / Vojislav Gledić. – Beograd : „Štampar Makarije” ; 
Podgorica : Obodsko slovo, 2014.  (Velikani srpske nauke).  ISBN 9788663110984 . – 
Str. 237258.

COBISS.SRID 524523669
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38.
MILANKOVIĆ, Milutin, 1856-1958
 Čestitka Milutina Milankovića Nikoli Tesli 

U: Danica.  ISSN 03544974.  God. 12 (2005), str. 72.
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 ЖИВОТ и дело Милутина Миланковића: 
18791979 / [одговорни уредник Татомир П. 
Анђелић].  Београд : Српска академија наука и 
уметности, 1979 (Београд : Геокарта).  198 стр., 
[8] стр. с таблама : илустр. ; 24 cm.  (Галерија 
САНУ ; 36)

COBISS.SRID 38916871 

M J 12074

40.
STOJKOVIĆ, Andrija B., 1924-2007
 Филозофски погледи Милутина Миланковића 
/ Андрија Стојковић.  Београд : Српска академија 
наука и уметности, 1988 .  230 стр. ; 24 cm.  
(Посебна издања / Српска академија наука и 
уметности ; књ. 581)

OBISS.SRID 121805575 
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41.
INĐIĆ, Milica
 Библиографија Милутина Миланковића 
/ Милица Инђић; уредник Мирослав Пантић. 
 Београд : САНУ, 1993 (Београд : Нови дани). – 
168 стр. ; 24 cm. (Библиографије / САНУ ; књ. 2. 
Одељење језика и књижевности ; књ. 2)

COBISS.SRID 82596615

M J 28639

42.
PETROVIĆ, Aleksandar, 1956-
 Осунчавање и клима : Милутин Миланковић 
и математичка теорија промена климе / [написао, 
уредио и обликовао] Александар Петровић ; 
[у сарадњи са Мирјаном Петровић и Ранком 
Рајковићем] = Insolation and climate : Milutin 
Milanković and the mathematical theory of 
climate changes / [written, edited and designed 
by] Aleksandar Petović ; [in collaboration with 
Mirjana Petrović and Ranko Rajković].  Београд : 
Министарство за заштиту природних богатстава 
и животне средине Републике Србије, 2002 
(Београд : Публикум).  34 стр. : илустр. ; 31 cm
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KONFERENCIJA „Razvoj astronomije kod Srba” 
(3 ; 2004 ; Beograd)
 Zbornik radova Konferencije Razvoj 
astronomije kod Srba III, Beograd 2528. april 2004. 
/ urednik Milan S. Dimitrijević = Proceedings of 
the Conference Development of Astronomy among 
Serbs III, Belgrade, April 2528, 2004. / edited 
by Milan S. Dimitrijević.  Beograd : Astronomsko 
društvo „Ruđer Bošković” = Astronomical Society 

„Rudjer Bošković”, 2005 (Vršac : Tuli).  420 str. : 
ilustr. ; 24 cm.  (Publikacije Astronomskog društva 
„Ruđer Bošković” = Publications of the Astronomical 
Society „Rudjer Bošković”, ISSN 05064295 ; sv. 6)

COBISS.SRID 126276876
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44.
MILUTIN Milankovitch Anniversary Symposium 
(2004 ; Belgrade)
 Paleoclimate and the Earth Climate System : 
invited lectures / Milutin Milankovitch Anniversary 
Symposium, Belgrade, 30 August – 2 September 
2004 ; editors André Berger, Marko Ercegovac, 
Fedor Mesinger.  Belgrade : SASA, 2005 (Belgrade 
: Press Express).  192 str. : graf. prikazi ; 24 cm.  
(Scientific Meetings / Serbian Academy of Sciences 
and Arts ; vol. 110. Department of Mathematics, 
Physics and GeoSciences ; book 4, ISSN 14512025)

COBISS.SRID 127524108
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45.
MEĐUNARODNI simpozijum Stvaralaštvo 
Milutina Milankovića (2008 ; Dalj)
 Стваралаштво Милутина Миланковића : 
зборник радова с Међународног симпозијума 
Стваралаштво Милутина Миланковића одржаног 
у Даљу 23. и 24. маја 2008. године / уредник 
Часлав Оцић.  Београд : САНУ, 2009 (Земун 
: Гринфилд).  512, [62] стр. : илустр. ; 24 cm.  
(Научни скупови / Српска академија наука и 
уметности ; 124. Председништво ; књ. 9)

COBISS.SRID 167287564

М Ј 43360 

46.
PETROVIĆ, Aleksandar, 1956-
 Циклуси и записи : opus solis Милутина 
Миланковића / Александар Петровић ; 
[илустрације Ђорђе Кнежевић ... [и др.] ; 
фотографије Фабрицио Антониоли ... и др.].  
Београд : САНУ, 2009 ([б. м. : б. и.]).  359 стр. : 
илустр. ; 24 cm.  (Галерија Српске академије 
наука и уметности ; 115)

COBISS.SRID 156935948 
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PETROVIĆ, Aleksandar, 1966-
 Канон и одзиви : астрономска теорија 
Милутина Миланковића и савремена наука 
/ [аутори изложбе и каталога] Александар 
Петровић, Стела Филипи Матутиновић.  
Београд : Универзитетска библиотека „Светозар 
Марковић”, 2009 (Београд : МСТ Гајић).  96 стр. : 
илустр. ; 24 cm
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... [и др.]].  Београд : Удружење универзитетских 
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Пре не ко ли ко да на, 12. сеп тем бра 2018, у Рек то ра ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду, у Ка пе тан 
Ми ши ном зда њу, отво ри ли смо са лон Ми лу ти на Ми лан ко ви ћа. Био је то ње гов дру ги до ла
зак у згра ду из ко је је по те кла ње го ва ве ли ка на уч на ми сао. Ду го га ни је би ло и за то сам том 
при ли ком одр жао пре да ва ње о то ме ка ко сам срео Ми лан ко ви ћа ка да га већ ниг де ни је би ло. 
Не ми слим на то да већ дав но ни је хо дао по овој зе мљи, већ да је ње го во де ло би ло те ра ин
ког ни та. Ње го ве књи ге ни су мо гле да се на ђу у књи жа ра ма, ни је био у лек ци ја ма за основ не 
и сред ње шко ле и тек по ко ји про фе сор на уни вер зи те ту га је по ми њао из лич ног пи је те та. 
Ме ђу њи ма пре све га па ле он то лог Ни ко ла Пан тић ко ји се јед ног да на по ја вио код ме не и 
ре као да не што мо ра мо да учи ни мо да спа се мо Ми лан ко ви ћа. Ни је би ло ни јед ног уни вер
зи тет ског кур са ње му по све ће ног, ни је би ло на зи ва ули ца, из ло жби, пре да ва ња... Одр жан је 
са мо је дан скуп 1979. по во дом сто го ди шњи це ње го вог ро ђе ња и по ста вље на спо мен пло ча на 
ње го вој ку ћи у Про фе сор ској ко ло ни ји. То је би ло све. Та ко сам на на го вор Ни ко ле Пан ти ћа, 
сле де ћи Де кар то ву ми сао да чо век јед ном у жи во ту тре ба да поч не све ис по чет ка, по чео да 
учим те о ри ју гра ђе вин ских кон струк ци ја, кли ма то ло ги ју, не бе ску ме ха ни ку, ка лен да ро гра фи
ју, исто ри ју на у ке и да чи там ле пу књи жев ност чи ме се све ба вио Ми лу тин Ми лан ко вић. Не 
мо гу да ка жем да је би ло ла ко, али при чи ња ва ло ми је за до вољ ство. По себ но ме је за ба вљао 
ужас спе ци ја ли ста што „нео вла шће но” ула зим у њи хо ве обла сти у ко ји ма је Ми лан ко вић био 
уред но са хра њен и за бо ра вљен. Ту сам се за и ста срео с Ми лан ко ви ћем ко ји је имао сме ло сти 
да као гра ђе вин ски ин же њер поч не на уни вер зи те ту да пре да је не бе ску ме ха ни ку, сфер ну 
астро но ми ју и те о риј ску фи зи ку. На кра ју по сле мно го го ди на та аван ту ра за вр ши ла се ти ме 
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да сам ру ко во дио на уч ним про јек том Ми ни стар ства за на у ке ко ји се звао Те о ри ја Ми лу ти на 
Ми лан ко ви ћа и ан тро по ло ги ја про ме не кли ме. И да нас осми шља вам астро ном ско/кли ма то
ло шке мо де ле ко је оства ру јем с ти мом ко ји пред во ди ин же њер Ра до мир Пут ник пра ве ћи 
је дин ствен му зеј про ме не кли ме у Ми лан ко ви ће вој род ној ку ћу у Да љу. 

Иако је Ми лан ко вић та да био не по знат у на шој зе мљи, он је већ имао сво је кра те ре на 
Мар су и Ме се цу, Европ ска ге о фи зич ка уни ја до де љи ва ла је ме да љу с ње го вим име ном. Још 
ва жни је од то га, тер мин Ми лан ко ви ће ви ци клу си по стао је кон цеп ту ал ни те мељ кли ма
то ло ги је. Ис тра жи ва ња на Арк ти ку и Ан тарк ти ку, је зе ру Бај кал у Си би ру, Ла бра дор ском 
мо ру, Бар ба до су, остр ву Хен дер сон, На ми би ји, Ју жној Афри ци, је зе ри ма ис точ не Афри ке, 
ре ци Ко ло ра ду, Мек сич ком за ли ву, пе ћи ни Ар ђен та ро ла у Ита ли ји, за пад ној Швај цар ској, 
аустриј ским Ал пи ма, нафт ним по љи ма ју жног Је ме на, дну Па ци фич ког оке а на, уда ље ним 
Па ци фич ким остр ви ма, Ин до не зи ји, ле сним за рав ни ма Ки не, је зе ру Биа у Ја па ну, Фру шкој 
го ри... по твр ди ли не сум њи ву при сут ност Ми лан ко ви ће вих ци клу са. То зна чи да се на тим и 
без број ним дру гим ме сти ма мо гу на ћи до ка зи да се кли ма на на шој пла не ти по ко ра ва ко
смич ким рит мо ви ма што се да нас опи су је са мо јед ном ре чи – Ми лан ко ви ће ви ци клу си. То 
је тер мин ко ји се ви ше не об ја шња ва, већ се њи ме не по сред но ка зу је да се кли ма не ми нов но 
ме ња под при ну дом про ме не ор би тал не ге о ме три је пу та ње на ше пла не те око Сун ца.

У та квим про тив реч ним окол но сти ма по чео сам за јед но с Ни ко лом Пан ти ћем да ра дим на 
из да ва њу де ла Ми лу ти на Ми лан ко ви ћа за За вод за уџ бе ни ке ко ји је ре шио да се упу сти у та
кав ве ли ки и не из ве сни по ду хват. По че ло је та да, а на ста ви ло се из да ва њем но вих књи га, као 
и дру гих и тре ћих из да ња све до да нас. За да так је био те жак: тре ба ло је око 3500 стра ни ца 
Ми лан ко ви ће вих тек сто ва спре ми ти за штам пу за са мо го ди ну да на. Ско ро не мо гу ћа ми си ја, 
али сам ре шио да идем на све или ни шта јер ми је сме та ло то ре чи то ћу та ње о ње го вом де лу. 
По мо гао сам За во ду да на пра ви ре дак ци о ни од бор, а по том те ле фо ном из дик ти рао уред ни ку 
у За во ду план пр вих се дам књи га, ко ји ме је по звао јер је ње гов ди рек тор хит но тра жио план 
ра да. Из го во рио сам му то без при пре ме, го то во из гла ве за са мо не ко ли ко ми ну та. То је био 
про је кат на ко ме се по том ра ди ло го ди на ма. Дра го ми је да по сле свих го ди на ви дим да сам у 
тим ми ну ти ма и у тој бр зи ни вр ло ма ло по гре шио, иако ни сам имао при ли ку да се ти ме ла га но 
ба вим. Али сре ћом те гре шке чи та о ци не ви де, јер их оба ви ја шарм Ми лан ко ви ће вих спи са.

Ра дио сам од ују тро до уве че без ика кве по др шке свог ру ко во ди о ца, Алек сан дра Де спи
ћа, та да пред сед ни ка СА НУ, ко ји ни је же лео да одо бри ни је дан сло бод ни дан да бих се ти ме 
ба вио. Био је пот пу но рав но ду шан пре ма чи ње ни ци да је реч о де ли ма нај ве ћег срп ског на
уч ни ка. Ви део је у то ме са мо гу би так мог рад ног вре ме на. Пи шем ово јер је и то мој су срет с 
Ми лан ко ви ћем ко га је та ко ђе пра ти ло не ра зу ме ва ње и ома ло ва жа ва ње и то ком ра да и по сле 
ње го ве смр ти ка да је од ба ци ван као пи сац и на уч ник. По сла ник Зе мљо рад нич ке стран ке за
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да би та књи га ка сни је об ја вље на до жи ве ла низ не мач ких и срп ских из да ња. Аме рич ки на уч
ни ци су га пе де се тих го ди на ХХ ве ка ски да ли с го вор ни це јер су оспо ра ва ли ње го ву те о ри ју 
ко ја се три јум фал но вра ти ла упра во кроз аме рич ки про је кат CLI MAP, ма пи ра ња гло бал не 
кли ме се дам де се тих го ди на ХХ ве ка. А код нас је оспо ра ва на не ко па њем ду бо ко мор ских се
ди ме на та не го за би ја њем гла ве у пе сак јер је ин фе ри ор ну свест пла ши ла иде ја да смо ов де 
има ли јед ног од нај ве ћих на уч ни ка ХХ ве ка. По сво јим до ме ти ма и по сле ди ца ма Ми лан ко
ви ћев хе ли о цен трич ни ка нон осун ча ва ња не за о ста је ни у чим за те о ри јом ре ла тив но сти или 
квант ном те о ри јом. 

Да бих се до кра ја упу тио у ствар, узео сам го ди ну да на не пла ће ног од су ства. Док сам се 
уду бљи вао у про бле ме, из био је рат са na to/otan пак том та ко да сам је дан дан ра то вао, а дру ги 
дан чи тао и све бо ље схва тао Ми лан ко ви ћа ко ји је сво ја де ла пи сао то ком ра то ва и у пре да
си ма из ме ђу њих. Рат је за ме не имао сми сао као још је дан су срет с Ми лан ко ви ћем. 

Ка да су се Ми лан ко ви ће ва иза бра на де ла по ја ви ла 1997. од мах су до би ла на гра ду за из
да вач ки по ду хват го ди не. Пр ви пут смо пре ве ли ка пи тал ни Ка нон осун ча ва ња на срп ски, а 
оста ли спи си по ка за ли су Ми лан ко ви ћев бли ста ви све стра ни ге ни је. По чео сам у број ним 
ин тер вју и ма, пре да ва њи ма у зе мљи и ино стран ству да го во рим о Ми лан ко ви ћу. Код нас су 
ме слу ша ли с чу ђе њем, а у ино стран ству са за ни ма њем јер ми смо ов де је ди ни мо гли да про
чи та мо цео Ми лан ко ви ћев опус. По том сам 2004. и 2009. у СА НУ као део ор га ни за ци о ног 
од бо ра уче ство вао у при пре ми два за и ста ве ли ка ме ђу на род на ску па о Ми лан ко ви ћу на ко ме 
су уче ство ва ли про та го ни сти по врат ка ње го ве те о ри је, Џемс Хејс, Ан дре Бер же, Џорџ Ку
клаи дру ги. У Га ле ри ји СА НУ с Ђор ђем Зло ко ви ћем при ре дио сам из ло жбу Ка нон Ми лу ти на 
Ми лан ко ви ћа ко ју је за са мо два ме се ца ви де ло 60.000 по се ти ла ца. По сле то га, ка ко обич но 
би ва, по ја ви ли су се пред у зет ни ци ко ји су у по пу ла ри за ци ји Ми лан ко ви ће вог име на ви де ли 
свој ин те рес и он је не у мит но по ста јао део по пу лар не кул ту ре, до био је ули цу у Бе о гра ду, 
нов ча ни цу са сво јим ли ком, шко ле ко је су узе ле ње го во име. Али ва жни је од све га то га је да 
се вра тио та мо ода кле је по шао. На док тор ским сту ди ја ма за фи ло зо фи ју и исто ри ју на у ке 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду по пр ви пут је уста но вљен је дан курс по све ћен де лу Ми лан ко ви ћа. 
Ово је већ дру га ака дем ска го ди на у ко јој га др жим. Да то ме до дам и да сам у Ру ској ака де
ми ји на у ка об ја вио и мо но гра фи ју о Ми лан ко ви ћу и ан тро по ло ги ји кли ме. То је пр ва сту ди ја 
о не ком срп ском на уч ни ку, осим Ни ко ле Те сле, об ја вље на из ван Ср би је. Тре ба ли по ми ња ти 
да ни ко ов де ни је же лео да по мог не ње но об ја вљи ва ње. Ни је то ни чуд но јер је по да на шњим 
кри те ри ју ми ма Ми лан ко вић, ко ји је цео жи вот сла гао мо за ик свог епо хал ног Ка но на, рђа ви 
на уч ник и ауто пла ги ја тор. То на рав но не го во ри о Ми лан ко ви ћу, већ о да на шњим на уч ним 
кри те ри ју ми ма. И ту нам он по ма же да ви ди мо до кле се на у ка сро за ла – на је два не што ви
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ше од обич ног за на та. Али, ка ко ка же Ми лан ко вић, упр кос све му пра ве ства ри жи ве сво јом 
сна гом.

Док сам пи сао књи гу Ци клу си и за пи си  Opus so lis Ми лу ти на Ми лан ко ви ћа, ко ја је об ја
вље на у из да њу СА НУ, Ма ри ја Ра до са вље вић, са вет ник у За во ду за ин те лек ту ал ну сво ји ну, 
би ла је то ли ко љу ба зна да ми у ар хи ви За во да про на ђе лист ју го сло вен ског па тен та Ми лу ти на 
Ми лан ко ви ћа Про ти ва е ро план ско то пов ско зр но из 1933. Тај ње гов по след њи па тент до та да 
ни је био об ја вљен у ли те ра ту ри ни ти про у ча ван. Од но си се на про тив а ви он ски про јек тил 
ко ји се на од ре ђе ној ви си ни и пу та њи „рас це та ва” на мно штво ма њих ко ји за у зи ма ју сво је 
по себ не пу та ње. То ре ше ње ни ка да ни је ушло у про из вод њу, али је, ваљ да је то Ми лан ко ви ћев 
усуд, по твр ђе но мно го го ди на ка сни је успе шном при ме ном у ру ским ну кле ар ним ра ке та ма 
кла се Са та на. Од те ра ке те не по сто ји од бра на, као што не би по сто ја ла ни од Ми лан ко ви
ће вог зр на да је ушло у про из вод њу. Оно би, узме мо ли у об зир гу сте фор ма ци је у ко ји ма су 
ле те ли ави о ни ко ји су бом бар до ва ли Ср би ју, не ми нов но про ме ни ло ток ра та јер ави ја ци ја не 
би мо гла да од го во ри на ње га. Не са мо сло ма Ју го сла ви је већ и Дру гог свет ског ра та те шко да 
би би ло јер да је не мач ки на пад пре тр пео не у спех из над Бе о гра да рат би био бес пред ме тан. 
За то Ми лан ко ви ћев про на ла зак ни ка да ов де ни је при ме њен. До да мо ли Ми лан ко ви ће вом 
зр ну над моћ та да нај бо љег ло вач ког ави о на ИК3, ко ји је оба рао у про се ку 3,5 Ме серш ми та, 
Дру ги свет ски рат пре тво рио би се у те а тар. До то не бу де, по бри ну ли су се они ко ји су та ко 
оду ше вље но на сво јим ули ца ма до че ка ли фа ши стич ке осва ја че, али и сре бро љу би ви офи ци
ри, пот пла ће ни по ли ти ча ри, пот ку пље ни ин те лек ту ал ци, као и они чла но ви вла дар ске ку ће 
ко ји су има ли сво је ак ци је у фа бри ци Ме серш мит. Ми лан ко ви ћу је то ја сно, и за то у хи ља ду 
стра ни ца ме мо а ра ниг де не по ми ње свој па тент. 

У тим успо ме на ма се ћа се свог уја ка Ан дри је Ра до ва но ви ћа, глав ног ин же ње ра фа бри ке 
Шко да. Он га је уво дио у свет про на ла за штва, тра же ћи од ње га тач ност и ма што ви тост. Али 
он је ви део да је ње гов ујак и по ред број них успе шних вој них па те на та жи вот за вр шио у 
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скром ним ма те ри јал ним окол но сти. За то је у Успо ме на ма упо зо рио оне ко ји се ула зе у свет 
ино ва ци ја да је про на ла зак јед но, а ње го ва при ме на не што дру го. „За то је по тре бан ка пи тал, 
и због то га ту ко рист не уза би ра про на ла зач, већ ко ри сни ци ње го вог па тен та, ка пи та ли сте 
и окрет ни тр гов ци. При то ме про на ла зач оста је обич но крат ких ру ка ва, а ако се ње гов про
на ла зак по ка же као вр ло уно сан, оче ру па ју га до го ле ко же. Ви део сам то на чи каАн дри ји, а 
још у ја чој ме ри на Ни ко ли Те сли. Ње го вим про на ла сци ма ко ри сти ше се дру ги, а он оста ре у 
си ро ма штву. За ис ко ри шћа ва ње па тен та по треб но је има ти тр го вач ког ду ха и би ти спре ман 
на прав не спо ро ве са пре пре де ним зли ков ци ма. Ни сам имао тих спо соб но сти, а ни жи ва ца, 
па ка да то уви дех, од лу чих да сво је про на ла зач ке спо соб но сти упо тре бим на оном по љу где 
су њи хо ви пло до ви за шти ће ни од свих тр за ви ца и обе ше ња клу ка, а то је по ље на у ке. Што се 
ту ство ри, оста је не при ко сно ве на сво ји на за ве ко ве.”

У бор би из ме ђу ан ђе ла ства ра лач ке ма ште и де мо на про фи та Ми лан ко вић се окре нуо 
не при ко сно ве ној сво ји ни и ово би се мо гло схва ти ти као ње гов са вет или бо ље ре че но за ве
шта ње про на ла за чи ма. Он је на шао свој сред њи пут и та ко ње гов ка нон осун ча ва ња и да ље 
зра чи бли ста вим сја јем. 

др Алек сан дар Пе тро вић



ПрИ Каз ра да
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Ми лу тин Ми лан ко вић је је дан од нај ци ти ра ни ји срп ски на уч ник и је дан од нај че шће 
на во ђе них на уч ни ка у свет ској на уч ној за јед ни ци, ис тра жи вач ко га с раз ло гом, и с пра вом, 
убра ја ју у пет нај ве ћих на уч ни ка два де се тог ве ка и ме ђу пет на ест нај ве ћих на уч ни ка свих 
вре ме на ко ји су се ба ви ли на шом пла не том Зе мљом. 

Сво јим на уч ним, ин же њер ским, ли те ра ним и ра дом на ре фор ми ка лен да ра обе ле жио је 
на у ку 20ог ве ка и трај но за ду жио свет ску ци ви ли за ци ју. По себ но је за ду жио срп ски на род 
и град Бе о град у ко ме је жи вео и ра дио пе де сет го ди на и, у ко ме је до жи вео вр ху нац сво га 
ства ра ла шког ра да.

По ред то га, Ми лан ко вић је ис ка зао не из мер ни па три о ти зам пре ма свом на ро ду. Док су 
оста ли ве ли ка ни срп ске на у ке од ла зи ли за бо љим усло ви ма у свет, Ми лан ко вић је на по зив 
Срп ске вла де на пу стио ве о ма удо бан жи вот и до бро пла ћен по сао у Бе чу и до шао у Ср би ју 
да сво је зна ње, енер ги ју и жи вот ни век уло жи у из град њу и уна пре ђе ње про све те, на у ке и 
кул ту ре у ње го вој ма тич ној зе мљи, ка ко је на зи вао Ср би ју. Одо лео је свим ис ку ше њи ма и чи
тав свој ства ра лач ки век је про вео у Ср би ји.

На жа лост, о ге ни јал ном на уч ни ку до ско ра се зна ло ве о ма ма ло у срп ском на ро ду, где је 
био пот пу но за по ста вљен и ско ро за бо ра вљен. Мно ги де та љи из ње го вог жи во та и ра да су још 
не ис тра же ни и не по зна ти. Раз лог то ме је што у Ср би ји не ма му зе ја у ком би би ла из ло же на 
Ми лан ко ви ће ва бо га та ар хив ска ба шти на, ни ти ис тра жи вач ког цен тра по све ће ног из у ча ва
њу ње го вог на уч ног до при но са свет ској на у ци и ци ви ли за ци ји. Шта ви ше, не ма ни стал не 
ма ни фе ста ци је ко ја је по све ће на овом ве ли ка ну.

Тра го ви Ми лан ко ви ће вог жи во та, на уч ног опу са, бо га те гра ђе вин ске прак се, али и са ме 
ње го ве лич но сти на ла зе се у ар хи ва ма и му зе ји ма у ме сти ма у ко ји ма је жи вео и ра дио (Даљ, 
Оси јек, Беч, Бе о град, Бу дим пе шта), али и у би бли о те ка ма и ар хи ви ма дру гих ме ста, пр вен
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стве но на те ри то ри ји Не мач ке, јер је го то во све сво је ра до ве пи сао на не мач ком је зи ку, а нај
ве ћи број од њих об ја вљи вао у не мач ким ча со пи си ма. Ма те ри ја ли су нео бра ђе ни, у из вор ној 
фор ми, че сто и оште ће ни и те шко до ступ ни ко ри сни ци ма.

Због то га ор га ни зо ва ње из ло жбе у окви ру Уни вер зи тет ске би бли о те ке у Кра гу јев цу, са 
пра те ћим ка та ло гом ко јег је при пре ми ла Рад ми ла Ца ре вић, има из у зе тан зна чај за афир ма
ци ју лич но сти и на уч ног де ла Ми лу ти на Ми лан ко ви ћа. Кроз ода бра не тек сто ве, ци та те, хро
но ло ги ју жи во та и де ла и би бли о гра фи ју обез бе ди ће се ком плек сни ји увид у све о бу хват ност 
и зна чај Ми лан ко ви ће вог до при но са свет ској на у ци, те осве тли ти ње гов до при нос из ви ше 
на уч них обла сти  од ин же њер ског ра да и па те на та у гра ђе ви нар ству, астро ном ске те о ри је 
кли мат ских про ме на, ре фор ме Ју ли јан ског ка лен да ра, исто ри ча ра при род них на у ка, хро ни
ча ра на уч них зби ва ња сво га вре ме на, до уни вер зи тет ског про фе со ра и ака де ми ка.

мр Слав ко Мак си мо вић
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„Са да се дим, мо жда по след њи пут,  
у па ви љо ну сво га вр та  

и пи шем ове ре до ве… 
Име так мо же има ти раз ли чи те об ли ке,  

па не мо ра би ти увек ма те ри ја лан,  
не го сме да бу де и ду хов ни.  

Ако до зво ли те и тај ње гов об лик,  
он да и као бес кућ ник не ћу би ти си ро ти ња.”
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